

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1. TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG), 7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ. KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉ. EGYES SZÁM 12 FILLER, VASÁRNAP 20 FILLER.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 32 SZÁM. 1929 APRILIS 12. PÉNTEK.

12 FILLER

Bethlen István: Mi nem a néptől félünk, hanem azoktól, kik a népet félre akarják vezetni

A miniszterelnök nagy beszéde a közigazgatási reform vitájában. — Nyilatkozott a parlamentáriszmusról és a jövő politika megalapozásáról. — A szocialisták nagy zajongással és sokszoros közbeiktatással akarták zavarni a miniszterelnök beszédét, mely nagy hatást váltott ki.

„A nép szeretetét nem a Marx tanításaiból, hanem az anyatejjel szívjuk magunkba“

Bethlen István miniszterelnök tegnap a képviselőházban valóban a lelkéből beszélt. A közigazgatási reformról szóló vita kapcsán szólalt fel a miniszterelnök. — A tárgy talán kissé száraz is volt, de mégis egy momentum olyan emelkedett kijelentésekre készítette a miniszterelnököt, amelyeket minden magyar embernek a szívébe kell zárnia, és amely kijelentéseknek az igazságát minden elfogulatlan magyar ember teljes mértékben aláírhatja és elfogadhatja. — Ez a momentum az volt, hogy a baloldaltól azt a vádat hozták fel a közigazgatási reform tárgyalása során, mintha a miniszterelnök a kormány és az egységspárt felelme jelentkezne ebben a javaslatban a néppel szemben. Mérgeszt nyil volt ez a kijelentés, de a miniszterelnök tiszta hazaszeretete, mindenét nemzetéért odaadó önfeláldozása olyan hatékony ellenszer volt, mely a nyil mérget a legteljesebb mértékben ellensúlyozta és a felelőtlenül elhangzó vádaskodó kijelentés visszahullt azokra, akikről kiindult.

Igazságának teljes tudatában jelentette ki a miniszterelnök, hogy ő és vele az egész vezető középosztály a nép szeretetét nem Marx tanításaiból, hanem az anyatejjel szívjuk magunkba. Századok történelme bizonyítja ennek az állításnak az igazságát. A középosztály volt az, amely annyi ezer csapás ellenére fenntartotta ezt az országot, vére hullásával védte és utolsó lehetéig küzdött az ország függetlenségéért. A Bethlen név különösképpen összeforrott a magyar nemzet történetével és a legújabb időkben pedig a porbahullott, megcsönkített ország talpraállításának munkája fűződik a Bethlen név mostani nagy viselőjéhez, gróf Bethlen István miniszterelnökhöz.

Mi nem a néptől félünk, — mondta a miniszterelnök, teljes joggal — hanem azoktól, akik a magyar népet természetes vezetőitől el akarják tántorítani, indulatokat akarnak feigerjeszteni, szembe akarják állítani a népet azzal a történelmi középosztállyal, mely évszázadokon át barátságban, harmóniában élt vele. Ezekről joggal fél nemcsak Bethlen miniszterelnök, hanem minden jó magyar ember. Mert ezek voltak azok, akik a történelem legszörnyetelisebb lapjait hozták ráng, akik a proletárdiktatura szőnyegét hozták az ezer éves országra és akik-

nek nagy része van az ország megcsönkítésében. Ezekről nemcsak alaposan lehet félni, hanem teljes joggal arra kell törekedni, hogy a néptől is távotartassanak ezek az elemek. Ugyan mi lenne ebből az országból, ha szakítva a történelmi középosztállyal, a vezetést azok vennék át, akik előtt semmi sem szent, sem az ezer éves alkotmány, sem a mult, sem a jövő, akik bódult fantomok után szaladnak és olyan eszméket akarnak ideplántálni, melyek teljesen távol állnak a magyar néptől.

Bethlen István beszédét azzal végezte, hogy jöjjön velük mindenki, aki intelligenciával és tehetséggel bír arra, hogy a népet a magyar nemzeti gondolat és történelmi hagyományok szellemében vezesse. Aki nem felel meg ezeknek a követelményeknek, annak nincs helye vezető szerepben, mert az ország mai helyzetében kétszeres kötelesség megnézni, kik azok

akiknek vezérszerep jut. A történelmi hagyományok szellemében a magyar nemzeti gondolat jegyében éledhet csak fel az ország, csak így bizhat egy jobb jövőben. Ezért van igaza Bethlen Istvánnak.

A képviselőház tegnapi üléséről az alábbi tudósítás számol be:

Napirenden a közigazgatás részletes tárgyalása szerepelt. Első szónok Petrovác Gyula volt, aki Budai Dezső indítványát fogadta el. Azután Apponyi Albert szólalt fel, aki az egyes kategóriák számarányairól beszélt. Kijelentette, hogy módosításokat szándékozott volna beadni, azonban az új házszabályok hiányos ismerete folytán saját hibájából elmulasztotta azt az időt, mely alatt ezeket az indítványokat beadhatta volna. Ezért a legközelebb eső módosító indítványokhoz járul hozzá.

Bethlen István beszéde

Azán Bethlen István gróf miniszterelnök emelkedett szólásra s beszéde elején hangoztatja, hogy a második és harmadik szakasz voltaképpen a merituma az egész törvényjavaslatnak. A bizottság egyrésze azt az álláspontot foglalta el, hogy a törvényhatósági bizottsági tagságokat választás útján kell betölteni. Nemcsak a szociáldemokraták kívánták ezt, de még Kállay Tibor is, aki csak átmenetileg engedné be a virilizmet a megyei törvényhatóságokba, csak addig, amíg szerzendő népszerűségük révén választás útján is be tudnak jutni.

A törvényhozást úgy szerveztük meg, hogy két kamarát létesítettünk, egyet az általános választás alapján, egyet pedig más szemlélet útján.

Ez abból a szempontból történt, hogy a második kamara révén korrekтивumokkal lehessen esetleg azokon a bajokon segíteni, amiket az általános választás szülhet. Általános volt a vélemény, hogy szükség van a második kamarára, szükség van ezekre a korrekтивumokra. Ha tehát szükség van ilyen korrekтивumokra a törvényhozásban, akkor — azt hiszem — eldöntött kérdés, hogy

nyilvánvaló mértékben szükség van korrekтивumokra a törvényhatóságokban is.

Eldöntött kérdés ez már és éppen ezért csodálkozom, hogy olyan előkelő politikus, mint Kállay Tibor, aki részt vett a második kamara megalkotásában és úgy tudom, meg is szavazta a felsőházi törvényja-

vaslatot, ilyen korrekтивumot feleslegesnek tart a törvényhatósági bizottságokban.

Csak arról lehet most már szó, — mikből álljanak ezek a korrekтивumok?

Az egyik ilyen korrekтивum, ami már régóta fennáll, a virilizmus. Változtatás csak annyi van benne, hogy most már nem mint nyers virilizmus érvényesül, hanem általában választott virilizmussá.

A virilizmusról.

Szükség van a virilizmus fenntartására, mert a törvényhatóságokban, a vármegyékbe szélesebbkörű választási rendszert vezetünk be. Új választójogi törvény fog érvényesülni és pedig a titkosság az egész vonalon. Ennek az lesz a következménye, hogy egy egészen új, választott elem fog konstruálódni, amely kevésbé iskolázott.

A következő választásoknál, a titkos választás következményeképpen nagy szerepet fog kapni a pártpolitika, amely a multban semmiféle szerepet nem játszott.

Aki figyelte a közéletet, az jól tudja, hogy a pártpolitika nem érvényesült a vármegyékben. A történelmi tényeket letagadni nem lehet. A miniszterelnököt az ellenzéki padokról folytonos közbeszólásokkal zavarják.

Bethlen István gróf, miniszterelnök: Akik figyelték az eseményeket, nekem fognak igazat adni.

Felkiáltások a baloldalon: Mindig két párt volt a városokban és a megyékben.

Bethlen miniszterelnök: A jövőben számítani kell arra, hogy bevonul a megyékbe a világnézleten alapuló pártpolitika. Kérdés, hogy a vármegye régi szellemét fenn tudja-e tartani? Ki képviseli a kontinuitást a vármegyékben, ha nem a virilista elem, amely évszázadokon át fenntartotta a nemzeti szellemet és a nemzeti tradíciókat. (Helyeslés a jobboldalon.)

Felkiáltások a szocialistáknál: Ez tette tönkre Magyarországot. (Nagy felzúdulás az egységspárton.)

Az elnök Farkas Istvánt csendre intí.

Felkiáltások az egységspárton: Nem tudják, hogy gyűlöletükben mit mondjanak.

(Nagy zaj, az elnök hosszasan csendre int.)

Bethlen miniszterelnök: Ha ezt az egyetlen elemet, amelyre biztosan lehet számítani,

a nemzeti szellem és a nemzeti tradíciók szempontjából kihagyják, sőtétbeugrást követnének el.

Nem volna helyes és előrelátó politika ez. Az új elemek asszimilálódnak majd a régi szellemhez, a nemzeti szellemhez és a tradíciókhoz és a nemzeti érzéshez.

Azután majd lehet gondolkozni arról, hogy ha az asszimilálódnak megtörtént, hogy esetleg a virilizmusra a vármegyékben nem lesz szükség.

Ebből az okból kifolyólag, a történelem előtti felelősségem tudatában kijelentem, hogy ebben a formában, igenis, tartassék fenn a virilizmus.

Ha a jövőben be fog igazolódni, miszerint az új elemek a nemzeti szellemet és a tradíciókat a magukévá teszik, akkor talán eljön az ideje, hogy a virilizmust mással helyettesítsük. Akkor is szükség lesz azonban bizonyos korrekтивumokra.

Esztergályos János: Mussolini is így csinálta. (Zaj.)

Felkiáltások az egységspárton: Jól csinálta!

Az elnök többször egymás után csendre intí a közbeszóló szocialistákat.

Bethlen miniszterelnök: Kifogás alá esik, hogy a virilizták száma egyenlő a választottak számával, sőt — mivel érdekképviselet is vannak — a választottak száma kisebbedik a törvényhatóságokban. Tény, hogy a virilizták és a választottak száma egyenlő. A virilizták és az érdekképviseletik számával szemben esőkken a választottak száma.

Már most azt kell vizsgálni, hogy az érdekképviseleti elem anti-demokratikus-e.

feltétlenül a kormány sleppje-e, van-e benne függetlenség s helyese-e ezeket behozni?

Az érdekképviseleti elem két kategóriára oszlik: a lateiner elem képviselőit és a gazdasági élet képviselőit. A lateinerek az ügyvédek, orvosok és mérnökök visszatartják azt a vádat, hogy ők antidemokratikusak és nem függetlenségre törekvők. Az ügyvédek között több a demokratikus, radikális irányban gondolkodó, mint a konzervatív és reakcionárius. Hasonló a helyzet az orvosoknál, mérnököknél is.

Antidemokratikus-e a gazdasági élet képviselőinek összeállításán? A mezőgazdasági kamarák nem

Indián motorkerékpár Rosenberg és Hammer

kedvező részletfizetés

DEBRECEN,
PIAC UCCA 8. SZAM.

antidemokratikusnak, sőt ez az egyedüli demokratikus képviselő, ahol mindenki képviselőre talál. A kereskedelmi és iparkamarákban képviselve van a kisiparostól és a kis-kereskedőtől kezdve a legnagyobb iparosig és kereskedőig mindenki. És hogy ne csak a munkaadók legyenek képviselve, ellensúlyozásképpen ott van a Társadalombiztosító.

Felkiáltások a szociálistáknál: A kinevezettek állami bürokráciája!

Bethlen miniszterelnök: Önöktől függ, hogy kiket választanak ott, illetve nem önöktől, hanem a munkásságtól. Felfogásom szerint nem állíthatók be az érdekképviseletek úgy, hogy azok képviselői szemben állanak a választottakkal. Ez falsum. Az érdekképviseletek is az egész népet fogják képviselni. Akkor van jól összeállítva a képviselő, ha abban képviselőt nyer minden politikai pártállás, a nemzet egyeteme, minden foglalkozás és minden társadalmi osztály. Egy nemzet életében nem a többségi elv érvényesül, de a nemzeti funkciók elve. Mindenki annyi értéket képvisel a nemzet életében, amennyi funkciót végez a köz érdekében. (Nagy taps az egységspárton. Hosszantartó zaj a szociálistáknál.)

Felkiáltások a szociálistáknál: Tiszta fasizta alkotmány!

Bethlen miniszterelnök: Azoknak a foglalkozási ágaknak, amelyek a nemzet életében nélkülözhetetlen funkciókat végeznek, képviselőt kell jutniuk, különben a nemzet életében zavarok állanak elő. Ezért szükséges, hogy ne csak a pártpolitikai nézetek domináljanak.

Ha végignézzük az egész világon, mindentünné remediumot kerestek a hajókra.

Viharos jelenetek.

A szociálisták világnézeti pártuk vallják magukat. A parlamentarizmus megromlásában nagy része van annak, hogy itt és a külföldön is a parlamentben bent ülnek olyanok, akik osztályérdekeket képviselnek.

A szociálisták felugrának és kiáltoznak:

— Ön is osztályérdeket képvisel.

Az egységspárton kórusban zúgják: **Mi nemzeti érdeket képviselünk!**

Nehezen csillapodik a vihar, hiába rázza a csengőt az elnök.

Bethlen miniszterelnök: Akármilyen sértéseket is irányítanak a személyn ellen, én nem fogok rá válaszolni.

Nagy zaj támad a bal oldalon.

Egy szociálista hang: A miniszterelnök támad.

Jánosy Gábor: Nézzétek a kis ártatlant!

Bethlen miniszterelnök: Szemben áll mindennel a korporatív rendszer. Ennek alapján foglalkozási képviselők kreálódnak, úgy, hogy az egész nemzet részese lesz az autonómiának. Ósrégi elv ez.

Nem antidemokratikus elv ez. Megszervezhető úgy is, hogy súlyhoz, képviselőhez jusson a legszegényebb proletár is. Hátránya, hogy

a haladást szolgáló pártpolitikai elvek nehezebben kristályosodnak ki.

Ellenkező nézetben vagyok tehát, mint Kállay Tibor, hogy helytelen a különböző szelektív elv alapján állítani össze a törvényhatóságot. Eppen ellenkezően: kiegészítik egymást. A különböző, szelektált törvényhatóságok egymás hibáit javítják ki. Azt a konzekvenciát vonom le mindebből, hogy ezt az elvet alkalmazni kell, fel, egészen a parlamentig. Az a fontos, hogy az érdekképviseleti elvvel mindenki, a legkisebb is képviselőt jusson. Ezt az elvet megfelelő módon érvényesíteni fogjuk. (Taps az egységspár-

ton.) A szakszerűség címén bejutó tizenegy állami főtisztviselőt nem azért vettük be, hogy a megbízható tagok számát szaporítsuk.

Bródy Ernő: Kormánypárti többség kell!

Bethlen miniszterelnök: Nem! Ha ezt akartuk volna, más módon is elérhettük volna. (Zaj.) Régi követelés a közigazgatás decentralizálása. Régi követelés, hogy a miniszterek mentesüljenek apró-cseprő ügyektől. Teljes mértékben osztom ezt az álláspontot. (Taps.)

Resszortonként keresztül is fogom vinni.

(Ujra felhangzik a taps a jobb oldalon.) Helyesnek tartom, hogy az első lépést az ellenőrzés decentralizációjával kezdjük.

A tisztviselői kar jórészt a perifériákon működik.

Helyesnek tartom, ha az állami tisztviselők már a vármegyékben is képviselve lesznek

és már a vármegyeházán is felelősséggel tartoznak.

Bródy Ernő: Egyenlő jogok, egyenlő jogu tagok, miniszterelnök ur!

Bethlen miniszterelnök: A hatékony ellenőrzés csak a törvényhatósági bizottságban vihető keresztül. A tizenegy állami főtisztviselőt be kell vinni tehát a vármegyeházára, hogy ott tőlük felvilágosításokat kérhessenek. Ha panaszok vannak...

Nagy láрма a baloldalon. Végül is a miniszterelnök tulharsogja a lármát:

— Abszurdum, hogy még a legpróbb panasz is a miniszter elé

kerül. Nincs más mód, oda kell kerülnie. Az a cél vezetett, hogy

kapcsolatot létesítsenek az állami adminisztráció és a vármegyei közigazgatás között.

Módosításokat fogok előterjeszteni. Ha az ellenzék részéről jobbat tudnak, tessék benyújtani, szívesen akceptálom.

Ujra percekig tart a láрма. Az elnök folyton csenget, mond is valamit, de szavai elvesznek a lármában.

Bethlen miniszterelnök: Nem ismerik az urak a házszabályokat. Az előadó által előterjesztett módosítást is vissza lehet vinni a bizottságba.

Az ellenőrzés hatékonyabbá tételé céljából hajlandó is vagyok visszamenni a bizottsághoz.

Mi sorvasztotta el az autonómiát? Először is az, hogy a funkciók tömegét elvették tőle, a rendszert, az iskolát és még számtalan más intézményt. Ezeknek ma nincs összeköttetésük a vármegyével. Kapcsolatot kell tehát újra teremteni. Amikor a tizenegy főtisztviselőt bevisszük a vármegyébe, akkor ezt a kapcsolatot teremtjük meg.

— Még egy szociális vádra kívánok válaszolni. A törvényjavaslat ellen azt a vádat emelték, hogy végigvonul rajta a miniszterelnök, a belügyminiszter, az egész kormány, az egész egységspárt félme a néppel szemben.

(Nagy láрма az elenzéken.)

Válasz a szociálistáknak

Bethlen István gróf miniszterelnök: Én főleg a tulsó padok részéről halottam.

Mi teljes mértékben együtt vagyunk és egynek érezzük magunkat a néppel. (Élénk helyeslés a jobboldalon, nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

— *Mi nem félünk a magyar néptől, mi a magyar néppel egyek vagyunk és vele együtt érzünk. Mi félünk azoktól, akik a magyar népet az ő természetes vezetőiktől mindenképen el akarják idegeníteni. Mi félünk azoktól, akik a nép lelkéhez nem illő indulatokat akarnak felébreszteni...*

Ery Márton: ... és abból élnek.

Bethlen István gróf miniszterelnök: és szembeállították a népet azokkal a társadalmi osztályokkal...

Farkas István: Szembeállították önök ezer éven keresztül!

Bethlen István gróf miniszterelnök: ... amelyek ezer éven át ezzel a néppel harmoniával és barátságban együtt éltek...

Györki Imre: Elnyomásban, nem pedig barátságban.

Bethlen István gróf miniszterelnök: ... akik a maguk intelligenciájánál fogva ezt a népet vezetői tudták. (Hosszantartó élenezés és taps a jobboldalon.)

A szociálisták zajongásban törnek ki ekkor. Különösen Farkas István és Györki Imre azok, akik állandó közbekiáltásaikkal zavarni igyekeznek a miniszterelnököt. Almássy László elnök figyelmezteti őket, hogy maradjanak csendben, mert különben kénytelen mindkettőjüket a mentelmi bizottsághoz utasítani.

A MAGYAR KÖZÉPOSZTALY VEZETŐSZEREPÉ

Bethlen István gróf miniszterelnök: Ennek a népnek

a természetes vezetői a magyar kisgazdatársadalomból, a magyar történelmi középosztálytól végig mindazok,

akik intelligenciával, hazafisággal és tehetséggel bírnak és akik ezt a magyar népet a nemzeti tradíció és a nemzeti érzés értelmében vezetni képesek voltak.

Györki Imre: Trianonhoz sikerült elvezetni a nemzetet. (Nagy zaj, ellentmondások a jobboldalon.)

Bethlen István gróf miniszterelnök:

Ezer évig vezette a népet ez a történelmi középosztály, melyre hivatkozom, és ezer éven keresztül becsülettel vezette ezt a magyar nemzetet.

Farkas István most durva megjegyzést tesz.

Almássy László elnök: Farkas István képviselő urat rendreutasítom, először azért, mert közbeszólt...

(Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Felkiáltások a jobboldalon: Hogy mert ilyet mondani!)

Györki Imre: A középosztály és az arisztokrácia buzaalapon akarja a revíziót.

Almássy László elnök: Györki képviselő urat ismételtelen rendreutasítom.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Ez a történelmi középosztály áldozatokat is tudott hozni, de ezeket mindig a magáéból hozta. (Zajos taps és élenezés a jobboldalon, a középben és a balközépben.)

Önök ezalatt az ezer év alatt csak egyet mutattak meg, azt, hogy mikor a nemzetre a szerencsétlenség napjai következtek akkor amikor a szerencsétlenség ezt a nemzetet beteljesítette a pusztulásba, önök még egyet rugtak ezen a nemzetben!

(Ugy van, ugy van! Élénk taps a jobboldalon és a középben. A szociálisták újból zajongásba törnek ki.)

— Ne tanítsák hazafiságra a magyar középosztályt, mert

ez ezer évig híven teljesítette kötelességét.

Peidl Gyula: Nem a középosztályról, hanem a történelmi osztályról beszélt.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Önök azonban 1918-ban, amikor arról volt szó, hogy minden erőt összefogva megmentsük azt, amit megmenthetünk, az önök uralmát többre becsülték, mint a nemzet érdekeit. (Ugy van! Ugy van! Taps jobfelől és a középben.)

DURVA TAMADÁS, RENDRE-UTASÍTÁS

Almássy László elnök: Farkas István képviselő urat előbbi sértő és személyeskedő kifejezésért rendreutasítom.

Györki képviselő urat a nemzeti kegyeletet mélyen sértő kifejezéséért újból szintén rendreutasítom.

Farkas képviselő ur olyan kifejezést használt, amely nemcsak a parlamenti illembé ütközik, hanem mélyen sértő. Javaslom a t. Háznak, hogy a képviselő által használt ezt a kifejezést a gyorsírói jegyzetéből törölje, a naplóból hagyja ki és külön jegyzőkönyvbe foglalja.

A Ház ehhez hozzájárul. Helyes-

Ha Kontsek féle magot akar venni

úgy vigyázzon az üzletre, mert megtéveszthetik Üzletünk 16 év óta:

Kossuth-u. 15. szám
alatt van.

Kontsek Géza k. r. t.

lés az egész Házban, főleg a jobb-
oldalon és a középben.

Felkiáltások: Mentelmi elé áll-
lítani!

Peidl Gyula: Melyik közbeszó-
lásról van szó? Azt sem tudja a
Ház, hogy mi felett határoz.

Almássy László elnök: A képvise-
lő ur kifejezését nem akarom
megisételni. A miniszterelnök ur
személyével szemben használta és
sértő kifejezés volt ránézve, úgy
hogy nem volna méltó a képviselő
ház tekintélyéhez, ha ez a napló-
ban bennmaradna.

**Bethlen István gróf miniszterel-
nök:** Ha a képviselő ur a sértő ki-
fejezést rám értette, akkor én
büszkén mutatok rá arra, hogy

*én abban a közéletben nőttem
fel, ahol az „una cadme no-
bilitas” valóság volt,*

ahol nem a később adott rangok és
címek osztályozták az embereket,
ahol a nemesi oklevelet senki sem
várta Béctől... (Ugy van, úgy
van! Taps a jobboldalon és a köz-
épben.)... ahol a nemesi levelet
mindenképp aszerint osztályozta,
hogy a nemzetért, a nemzet egye-
teméért mit tudott tenni.

**MI A NÉP SZERETETÉT NEM
MARXBÓL, HANEM AZ ANYA-
TEJJELE SZIVTUK MAGUNKBA.**

— Mert mi együtt éltünk azzal a
székely néppel, amely székely nép
között jobbágyság nem volt, éha,
amely személy szerint nemes volt
az utolsó emberig és amellyel
együtt éltünk és az ezer év küz-
delmeit együtt vívtuk meg. (Élénk
taps és éljenzés a jobboldalon és a
középben.)

— Ha tehát képviselőtársaim a
nép szeretetére hivatkoznak, igazuk
van, helyesen teszik. De

*mi a nép szeretetét nem Marx
tanításából hanem az anya-
tejjel szivtuk magunkba. (Per-
cekig tartó viharos taps a jobb
oldalon, középben és a balközé-
pen.)*

— Én azt tartom, hogy
az igazi népszerűség nem abból
áll, hogy a nép alacsony indu-
latának hízelegünk, vagy a
nép alacsony vagy esetleg prí-
mitív indulatának hízelegve,
ezen a réven akarunk emelked-
ni, hanem abból, hogy nehéz
napokban megosszuk a fekete
kenyeret a néppel, de meg is
mondjuk az igazat a nép szemé-
be akkor is, amikor annak
talán nem kellemes, de a nem-
zet egyetemének javára szól-
gól.

A miniszterelnök ezekkel az
emelt hangon mondott szavakkal
fejezte be beszédét és leült a he-
lyére. A következő pillanatban

*viharos éljenzés és taps zugott
fel a jobboldalon és a középben.*

Az elnök már Farkas Istvánt
szólította szólásra, amikor az éljen-
zés és taps még folyton tartott.
Szüntelen tetszésnyilvánítás kísér-
te a miniszterelnököt még akkor
is, amikor a tereméből kisetett a
folyosóra, ahol aztán egy pam-
lagra leült. Nagy csoportokban
siettek hozzá a képviselők, hogy
gratuláljanak a beszédhez, amely-
lyel Bethlen István egyik legna-
gyobb szónoki sikerét aratta. A be-
széd meggyőző ereje szemléltet-
hető hatást tett az ellenzékre is.

Farkas István, majd **Hunyady
Ferenc** gróf hozzászólása után **Sci-
toszky Béla** belügyminiszter rö-
viden válaszolt Gál Jenő tegnapi
felszólalására, ezután kijelentette,
a szociálista párt részéről elhang-
zott felszólalásra, hogy egyetlen
magyar ember hazafiságát sem
vonja kétségbe. A Ház a szakaszt
eredeti szövegében fogadta el.

Világvárosokban is a For-Ever cipő vezet.



Csak: Benyátsnál.

Talpbavésott gyári áruk.

A minisztertanács vetőmagsegítő és hitelakciót határozott el

A lakáskérdésben még nem történt döntés.

Budapest, ápr. 11. A kormány
tagjai ma délután Bethlen minisz-
terelnök elnöklésével miniszter-
tanácsot tartottak, amely foglalko-
zott a tervezett új lakásrendelet
kérdésével, döntés azonban nem
történt. Erdemi határozatot a mi-
nisztertanács legközelebbi ülésén
fog hozni. A minisztertanács fel-

hatalmazást adott a földmivelés-
ügyi miniszternek, hogy a fagy-
kár sújtotta mezőgazdasági terü-
letek részére vetőmagsegítő és hi-
telakciót indítson. — A miniszter-
tanács, amely ezután folyó ügye-
ket tárgyalta, este 9 órakor ért
véget.

Négyezer pengőt loptak el egy pékmestertől egyik pénztárat helyiségében

A pénz egy táskában volt elhelyezve, melyet a tolvaj magával vitt.

Vakmerő lopás áldozata lett Grün-
feld Ferenc, Hatvan uccai pékmester.
Grünfeld Ferenc tegnap délelőtt négy-
ezer pengőt akart elhelyezni az egyik
bankban, folyószámlára, s a pénzt
egy táskában vitte magával, külön-
böző bankjegyekben.

A pénztárat helyiségében, míg a
bemondása alapján a tisztviselők a
szokásos bejegyzéseket eszközölte,
Grünfeld a pénzzel telt táskát maga
mellé tette egy székre. Mikor befize-
tésre került volna a sor, nagy meg-
döbbenéssel vette észre, hogy a táska
a pánzzal együtt eltűnt. Ijedten kér-
dezősködött mindenkétől, hogy nem-
e látták a táskát, de arról bizony senki-
sem tudott. A bank helyiségében, dél-
előtti órákban lévén, sokan megfor-
dultak, de persze jobbra olyan em-
berek, akikhez a gyanu legesekélyebb
árnyéka sem férhet.

Grünfeld nem tehetett egyebet a
sikertelen kérdezősködés után, — a

rendőrségre sietett és feljelentést tett
a lopásról. Jegyzőkönyvbe diktálta,
hogy a pénz milyen bankjegyekben
volt. A rendőrség megindította a nyo-
mozást a tettes kézrekerítésére.

NAGY BOTRÁNY EGY BERLINI GYILKOSSÁGI PER TÁRGYALÁSÁN.

Berlin, április 11. Seiger gépkocsi-
vezetőt, aki menyasszonyát revolver-
lövéssekkel megölte s az ügyesség emi-
att halálraítélését kérte, az esküdtbí-
rorság ma emberölés és tiltott fegyver-
viselés miatt 4 évi és egy hónapi börtö-
nre ítélte. Az ítélet kihirdetése után
a meggyilkolt nő rokonai a tanúk
padjáról szidalmazták az elíteltet, a
meggyilkoltnak az atyja pedig fel-
emelt ököllel rohant a vádlott felé, azt
kiáltva: Ez a gazfickó meggyilkolta a
gyermekemet.

GYULA NAPRA

izléses tálak díszítése, nagyválaszték-
ban finom felvágottak, valamint friss

marha,- borjú- és sertéshus
legelőnyösebben

Horváth Gábor

hentes és csemegeüzletében, Kossuth u. 13.
állandóan kaphatók.

Telefon 6-78. szám.

Fióküzlet Csapó-u. 93

Táviratok

AMERIKAI TRÖSZT MAGYAR, OSZTRÁK ÉS CSEH ÉRTÉK- PAPIROK MEGSZERZÉSÉRE.

Bécs, ápr. 11. — A Neue Freie
Presse jelentése szerint Newyork-
ban egy új Investmen Trösztt alu-
pitottak, egyelőre 5 millió dollár
alaptőkével, amit 10—15 millió dol-
lára egészítenek ki. — Az új trösz
középeurópai papirok, részvények,
s más vállalkozási papirok meg-
szerzésére alakult. Tevékenységi
köre Ausztriára, Magyarországra
s Csehországra terjed ki.

UJABB EXPEDICÍÓ AZ „ITA- LIA” HAJÓTORJTTEINEK FELKUTATÁSÁRA.

Róma, ápr. 12. Milánói lapjelen-
tések szerint észak-sarki expedi-
ciót készítenek elő, amelynek az
lesz a feladata, hogy az „Itália”
elsodort részével eltűntek után ku-
tasson. Az expedició élén Alberti-
ni mérnök fog állani, aki a tava-
lyi expedicióban is résztvett. —
Albertini meg van győződve, hogy
az eltűnteket meg lehet találni. —
Az expedició megvalósítása céljá-
ból segítő-bizottságot szerveztek, a
mely 1 millió lírát teremtett elő.
A pápa szintén megígérte, hogy
hajlandó támogatni az expediciót,
mely a hónap végén indul utnak
egy norvég hajóval.

A TORNADÓ EREJE EMBEREKET REPITETT A LEVEGŐBE.

Saint-Louis, április 11. A Vörös-
Kereszt arról értesül, hogy a Missouri
Pacifique vasut ma éjszaka 50 halot-
tat és sebesültet szállított el a tornadó
által teljesen elpusztított Guillon hely-
ségről, 600 ember hajléktalan.

Little-Rock, április 11. A tornadó
tegnap este 6 órakor Switomban tö-
csészerű felhő alakjában lépett fel,
amelyet pusztító vihar követett. A
tornádó ereje oly nagy volt, hogy több
embert levegőbe emelt s messzire el-
hajította őket. A legtöbb sebesülés
azonban a házbeomlások következté-
ben történt. A legutolsó becslés sze-
rint a halottak száma 28. A sebesül-
tek számát még nem lehetett megállá-
pítani.

MAGYAR-NEMET GAZDA-IFJUSÁGI CSEREAKCÍÓ

Budapest, április 11. A Magyar
Gazdaszövetség hat havi magyar-
német gazda-ifjúsági csereakciójá-
nak első csoportja esütörtökön este
utazott el Budapestről Németor-
szágba. A gazdaszövetségben rende-
zett bucsünnepen Ivády Béla kép-
viselő, a magyar gazdaszövetség al-
elnöke üdvözölte a Németországba
távozó gazda-ifjakat, akik a berlini
gyorsvonattal, dr. Tölgyes István
gazdasági tanácsos, a gazdaszövet-
ség titkára vezetésével utaztak el.
Drezda, Lipcse, Halle és Berlin kör-
nyékére. A magyar gazda ifjak ok-
tóber végéig maradnak Németor-
szágban, ahol gazdaesládoknál kap-
nak elhelyezést. A magyar gazda-
ifjak helyére cserébe érkező német-
országi gazdaifjak a jövő hét közép-
pén érkeznek meg Magyarországra.

ön is győződjön meg,
hogy a



a legolcsóbb.
Piac ucca 9. szám.

Csanak kiváló vadasi bora **Pálffynál**, 1 liter 68 fillér. **Rossuth ucca 7. szám**

Szociálpolitika milliókban

A költségvetésben a népjóléti miniszterium kiadásai kerek számban 75 millió pengőt tesznek ki. Ez az aránylag hatalmas összeg mindennél szemléltetőbben bizonyítja, hogy a kormány nagy gondot fordít a szociálpolitikai intézmények fejlesztésére. A népjóléti miniszterium költségvetése tehát mintegy tízre a kormányzati szociálpolitikának.

Magában foglalja ez a tárca az állami lakásépítő akciót, a társadalombiztosítást, az egészségvédelmet, a rokkantságot és a hadikölesöntulajdonosok kártalanításának költségvetési előirányzatait.

A tárca összes kiadásai 74.8 millió pengőt érnek el. Az előző esztendőkhöz képest a kiadások 3.8 millió pengővel szaporodtak, ami megint azt igazolja, hogy a szociálpolitikai intézmények évről-évre számban növekednek. Az eddigi évek folyamán igen lényeges területe volt a szociálpolitikai tevékenységnek a lakásépítő akció, mely különösen a főváros területén juttatott több száz családot lakáshoz. Számszerűen 1927. év végéig 523 tisztviselő lakóház épült 602 lakással. A bérházépítő akció keretében 126 kisebb-nagyobb bérházat építettek a népjóléti kormányzat segítségével, melyekben 339 család nyert elhelyezést.

A lakásépítő akció 1928-ban is folytatódott, amikor tisztviselői családlakóház 538 épült, 598 lakással. Ezenkívül épült öt bérház is, a melyekben összesen 43 lakás van. Végeredményben tehát az egész lakásépítő akció révén kétezer-nyolczáz épült, összesen 6232 lakással.

A népjóléti miniszterium költségvetése 1.4 millió pengőt irányoz elő betegápolási költségek címén; ehhez járul még a városok és községek hozzájárulásából származó 17.1 millió pengő. A népbetegségek elleni védekezés céljára 809.000 pengőt és ivóvíz szerzésére 153.029 pengőt állít be a költségvetés. A népjóléti kormányzatnak a szociálpolitikai programjába ez az utóbbi tétel nagyon fontos, mert nálunk ivóvízzel az ország 3200 községe közül csak mintegy ötszáz van kitöltött 2700 községének lakói azonnali ivóvízzel ellátva. Az országban vízszükségletükről ázott kutakból, patakokból, folyókból, vagy épen tavakból kénytelenek gondoskodni. Vannak községek, amelyekben egyáltalán nincs víz. A népjóléti kormányzat tehát kénytelen erről az elemi szükségletéről gondoskodni és a falvak népének segítségére sietni.

Jellemző az ország községeinek vízszegénységére, hogy csak egy példát említsünk, Szabolcsmegyében 103 községnek a vizellátása volna esedékes. Ezen a vidéken olyan gyenge vizellátási lehetőségek vannak, hogy mindenki örömmel fogadhatja a népjóléti kormányzat szociálpolitikai tevékenységének a vizellátásra vonatkozó kezdeményezéseit. Nagy összegeket szán a költségvetés a kórházakra, gyermekvédelemre, társadalombiztosításra s a hadiárva gondozásra is. Így néhány kiragadott példából élénken szemléltetve láthatjuk, hogy a szociálpolitikai szempontok mélyen áthatják a kormányt s azért nagy áldozatot hoz-

Üzleti forgalmát emeli

ha sütemény és kenyérszükségletét
BRUMMER JANOS és FIA géperőre berendezett
finom sütődéből szerzi be.

Pontos kiszolgálás. — Kiváló áru.
Üzem: **Széchenyi ucca 49. szám.** — Telefon 16-14. szám.

Intézkedések a társadalombiztosítói választásokra

Az Országos Társadalombiztosító Intézet debreceni Kerületi Pénztára az Intézet önkormányzati szervei, közgyűlési, valamint kerületi pénztári választmányi tagjainak és póttagjainak választásánál a szavazói jogosultság igazolásul szolgáló szavazói igazolványok egyelőre a háztartási munkaadók részére történő kiképzését megkezdte.

A háztartási munkaadók igazolványának kiküldése után rövidesen sor kerül a gyári, ipari, kereskedelmi, stb. munkaadók szavazói igazolványának kiküldésére is.

Ugy a háztartási alkalmazottak, mint a gyári, ipari, kereskedelmi, stb. alkalmazottak szavazói igazolványával együtt egy borítékban lesz a munkaadók címére kiküldve, s az igazolványokat a munkaadók elismervény mellett a munkahelyükön fogják a 1700—eln. 1929. N. M. M. számú rendelet 134. paragrafusának 2. pontjában foglalt rendelkezés szerint az alkalmazottaknak kiképzíteni és az elismervényt megőrizni.

Az 1929 évi március hó 23-án alkalmazásban álló, de időközben foglalkozásból kilépett alkalmazottak részére, jelentkezésük esetén a szavazói igazolványt a volt

munkaadó szintén köteles kiadni.

Mindazok a munkaadók, akik 1929 március 23-án biztosításra kötelezett alkalmazottat foglalkoztattak és mindazok a munkavállalók, akik 1929 március 23-án biztosításra kötelezett üzemben, háztartásban alkalmazásban állottak, s 1929 április 20-ig bezárólag szavazói igazolványukat nem kapták kézhez, a kerületi Pénztárnál (Petőfi-tér 7. sz.) szóval vagy írásban felszólalhatnak, s bizonyítékaik alapján a szavazói igazolványok kiadását kérhetik.

A szavazói igazolványoknak helytelen kiállításra, vagy az illetékes más választási csoportba, alesoportba történt téves besorozása miatt, indokaik ismertetése mellett, szintén felszólalást lehet beadni, illetőleg helyesbítést lehet kérni.

A betegállományban lévő, de egyébként választói jogosultsággal bíró munkavállalók részére a szavazói igazolványokat az Intézet közvetlenül küldi ki.

A szavazói igazolvánnyal történő mindennemű visszaélés a vonatkozó törvényes rendelkezések szerint kihágás, és szigorú megtorló intézkedést (pénzbüntetést) von maga után.

Vásáry István polgármester ismét három fontos közgyűlési határozat jóváhagyását sürgette ki a miniszteriumban

Joó István, a népjóléti miniszterium műszaki osztályának főnöke fontos tárgyalásokat folytat Debrecenben.

Dr. Vásáry István polgármester a városok kongresszusának kérdéséről és az ott elért eredményről beszámolt a városi tanácsnak. Elmondta, — mint azt a Debreczen tegnapi számában dr. Vásáry István polgármester nyilatkozata nyomán megírtuk, — hogy a pénzügyminiszter milyen javaslatot készített elő a rendkívüli házáldozatosságra vonatkozólag. Budapest és a vidék között a mentesség mérvét illetően különbséget akarnak tenni, amit azazal indokolnak meg, hogy Budapesten óriási a tér-uzsora. Tudniillik, kis területű szobákért ugyanannyit kérnek, mint a nagyobbakért. Lehet, hogy a javaslatot nem fogják már visszaadni az előkészítő bizottságnak a Házból, hogy módosítsa azt, éppen ezért legalább annyit szeretnének elérni, hogy kedvezőbb adó kulcsot állapítsanak meg a vidékre, mint a fővárosra.

Dr. Vásáry István polgármester bejelentette még a tanácsnak, hogy másnap délelőtt a belügyminiszteriumban járt, ahol három közgyűlési határozat jóváhagyását sürgette meg.

Az egyik az 1928. évi burkolási munkálatokkal kapcsolatos határozat. Megígérték, hogy a legrövidebb

időn belül megtörténik a jóváhagyás és akkor leküldik Debrecenbe. Hasonló ígéretet tettek arra nézve is, hogy a múlt évi pót- és rendkívüli hitelekre vonatkozó határozatot jóváhagyják.

Érdekes, hogy a belügyminiszteriumból a kultuszminiszteriumba tettek át a református iskolák építési terveit, hogy műszaki szempontból is felülbírálják. Így elkerülhető lesz talán, hogy a kultuszminiszteriumon kívül még a népjóléti miniszteriumot is megjárja ez az ügy. Végül bejelentette dr. Vásáry István polgármester, hogy csütörtök estére jelezték Joó Istvánnak, a népjóléti miniszterium műszaki osztálya főnökének érkezését. Vele pénteken délelőtt nagyon fontos tanácskozásokat folytatnak.

A tanács a polgármester bejelentését nagy örömmel vetet tudomásul, annál is inkább, mert hiszen december óta megfeszített erővel dolgoznak azon, hogy a városi munkákat előkészítsék és még mindig nem tudták annyira jutni, hogy ezeket a munkákat meg is kezdjék. Remélhető azonban, hogy Vásáry közbenjárásának meg lesz az eredménye s ezek a jóváhagyások hamarosan lejönnek Debrecenbe.

Halász László hangversenye

Azt szokták mondani, hogy senki se próféta a maga hazájában és ez a közmondás, sajnos, Debrecenre különösen áll. Más városok valósággal dédelgetik azokat, akik a művészet erejével kiválnak, szinte kultuszt íznek belőlük. Nálunk még mindig improduktív foglalkozásnak nézik, ha valaki nem irodában vagy gazdaságban dolgozik, hanem fest, muzsikál vagy ír.

Halász Lászlóra szerencsés kivétel a debreceni szabály alól. — Tegnap esti hangversenye nagy érdeklődés mellett zajlott le. A zenekola diszterme nem tudta befogadni az érdeklődők tömegét, sokan jegyhez sem jutottak. Régen láttunk debreceni művészt íránt ily nagy érdeklődést, talán csak a Hőchtli Margit némely koncertjén.

Halász László ezt a különös figyelmet meg is érdemelte. Programjának sokoldalúsága, előadásának feltétlen biztonsága, magas zenei intelligenciája, veleszületett „Feingefühl” érzéke, élesvonalu egyéniséget jeleznek máris, aki komoly akarattal halad a tökéletesség felé. Kitűnő stílusérzéke, pasztikus felfogása, bátor vonalvezetése maga mögött tudja a technika biztonságát, mely soha nem hagyja cserben. Van valami demonstráló, magyarázó előadásában, mintha mondaná: nézzétek, ezt így gondolta el a nagy alkotó, én közelebb vislek benneteket hozzá. Ez a szinte doceáló, kristálytisza előadás sokban hozzájárult ahhoz, hogy művészte osztatlan elismerést és megérdemelt, páratlan sikert aratott. — Műsorán Scarlatti, Chopin, Max Reger művei szerepeltek. — Legjobban mégis Schuman grandiózusan előadott szimfonikus étudeje tetszett a közönségnek.

Halász László a pompás zenei épületre kedves és finom ornamensnek két debreceni művész darabját rakta fel, P. Nagy Zoltán invenciózus rendkívül értékes, mélyérezésű Preludjét, mely mély lyraságával s fejlett kezével hatott, — és a fiatal gárda egy törekvő tagjának, a pianista Galánffynak egy fiatal lendületű szerzeményét.

A kiváló zongoristát egész este többször kitapsolták és több ráadást is kellett adnia a viharos tetszésnyilvánításokra.

A hangversenyen igen előkelő közönség jelent meg. Ott láttuk Vásáry István dr. polgármestert, Vargha Elemér tb. főjegyzőt, Csűrös Ferenc kulturánácsnokot, Perjessy táblai tanácselnököt, Mező Sándor ügyészségi elnököt, Lukács József főgimnáziumi igazgatót, Frigyesy bankigazgatót, és még sok más előkelőséget.

Butorok

jótállással
résztletfizetésre is
**Debreceni Fainar és
Fa orgalmi R. T.**
Király-u. 4. (Pontos címre
üdvözlünk.)

A színügyi bizottság új pályázat kiírását javasolja a Csokonai Színház bérletére

Nagy vita a bizottságban Kardoss ajánlata felett. — A kultúr tanácsnok hosszabb előterjesztésben mutatta ki, hogy Kardoss Géza kilencévi működése, egy művészi, mint más te kintetben megelégedést váltott ki.

Tegnap délután 5 órakor a város-háza tanácstermében dr. Vásáry István polgármester elnöklése alatt összeült a színügyi bizottság. Egyetlen, de annál fontosabb tárgya volt a színházi pályázat ügye.

Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok ismertette részletesen a színházi pályázat sikertelenségének ügyét. Bejelentette, hogy egyetlen pályázó van csak, Kardoss Géza. Felolvasta Kardoss ajánlatát. Majd kifejtette, hogy tulajdonképpen a pályázat meddő maradt. Kardoss Géza pályázik ugyan, de nem azokkal a feltételekkel, amelyeket a pályázati hirdetmény tartalmazott. Ő állapít meg bizonyos feltételeket, melyek mellett hajlandó tovább vezetni a színházat.

A megoldásra két eshetőség van, vagy új pályázatot kell hirdetni, vagy tárgyalni Kardossal, hogy milyen módon vezeti tovább a színházat. Előre kijelenti, hogy a színházi pályázat újabb meghirdetésétől eredményt várni nem lehet, mert a legszélesebb körben meghirdetett pályázatnak, ha eddig nem volt eredménye, ezután, amikor virágvasárnapig az új társulatokat az igazgatók megszervezik, még kevesebb kilátás van a jobb eredményre.

Marad a másik eshetőség, hogy Kardossal meghosszabbítsák a szerződést.

Figyelembe kell venni, hogy Kardoss 9 éves szinigazgatásával a közönség meg volt elégedve. Felhívja a lapok szinikritikáit, melyek általában kedvezőek voltak. A közönség az előadásokat látogatta. Kijelenti, hogy a debreceni szinistársulat van olyan jó, mint Magyarországon bármely vidéki társulata, sőt jobb is.

Grósz Nagy Ferenc: Sőt jobb! Csűrös: Volt olyan előadás, mely a fővárosi előadásokkal is felvette a versenyt. Ezeket kívül Kardoss feltételül ura a szinistársulatnak, teljes felelősséget és rendet tart fenn, úgy, hogy a kilenc esztendő alatt egyszer sem történt meg, hogy zavarok támadtak volna. Az sem történt meg soha, hogy a színészek fizetésüket ne kapták volna meg, holott más szinistársulatnál ez is gyakran megtörtént.

Biztosnak látszik, hogy ha a színház Kardoss Géza kezén marad, továbbra is teljesíteni fogja kötelességét.

Javasolja, hogy dr. Vásáry István polgármester elnöklésével az előadót és három tagot küldjön ki a bizottsághoz. Kardossal tárgyalják meg az ügyet és terjesszenek javaslatot a bizottság elé.

A VITA

Dr. Markovits Elemér: Előre hangoztattam, hogy a kiírás szerint nem akad pályázó. Lehetetlen, hogy ilyen színházra, mint miénk, ne akadjon szinigazgató, aki reflektálna. A pályázatot feltétlenül újra ki kell írni. Kardoss nem pályázott, hanem egy önálló kérvényt adott be. Ha ezen az alapon tárgyalunk vele, akkor lehetlenné tesszük, hogy más is pályázzon. Ha Kardossal tárgyalunk, csak az előző eredmény alapján lehet új pályázatot hirdetni. Nem tartja tulságosan sürgősnek a dolgot, mert Budapesten neves művészek, nemcsak színjátzók, szerződés nélkül állanak és őket később is meg lehet nyerni.

Ezután dr. Markovits Elemér szemelvényeket olvasott fel abból a munkából, melyet a bizottsági ülés előtti napokban a polgármesteri hivatalban

az összes visszamenő és a színházra vonatkozó határozatokból megalkotott. Ebből ismertette az elmúlt 9 színházi év történetét. Kifejtette, hogy Kardoss nem tett eleget annak a kötelességnek, amiért a város a szubvenciót adja. Felhívja, hogy szeptember 28-tól kezdve csupa könnyű és sikamlós, vagyis kasszadarabokat adott elő. Komoly dolgot semmit, vagy csak elenyésző keveset.

Közbeszéd: Előadta a Tüzek az éjszakában, a Tábornok című darabokat is.

Balogh István: Csak azokat írta ki a bizottsági tag ur, melyeket kifogásolt. Markovits: De a „Tábornok” és „Tüzek az éjszakában” című darabokért nem kell szubvenciót adni.

Dr. Vásáry István polgármester: Még ezekre sem volt közönség.

Dr. Markovits Elemér: A régi szinigazgatók ilyen darabokat mint Kardoss szokott, nem adtak elő.

Dr. Vásáry polgármester: Mert nem voltak akkor ilyen darabok.

Markovits: A magam részéről azt kérem, hirdessünk ismétlenül új pályázatot, még pedig olyan feltételek mellett, mint eredetileg ki volt írva, tehát készpénz szubvenció nélkül. A belügyminiszternek különben is ott van a rendelete, mely szerint a mozik tartoznak bizonyos összeget fizetni a színház segélyezésére.

VÁSÁRY POLGÁRMESTER A SZÍNHÁZKÉRDÉSÉRŐL

Dr. Vásáry István polgármester: Markovits azzal kezdte felszólalását, hogy előre megmondta ezekkel a feltételekkel szinigazgatót nem fogunk kapni. Meltóztatásuk megengedni annak konstatacióját, hogy azok a feltételek, melyekkel kifogott a színházra a pályázat, sokkal enyhébbek, mint a melyen tisztelt bizottsági tag ur, amit javasolt. Ha tehát meg méltóztatik állapítani azt, hogy a színügyi bizottság egyértelműleg hozott határozata alapján meghirdetett pályázat a feltételek miatt eredménytelen volt, akkor a bizottsági tag ur által javasolt még szigorúbb pályázat még eredménytelenebb volna. Nyilvánvaló, hogy nem a pályázat feltételei volt az oka az eredménytelenségnek.

Markovits dr.: Ha Győr város megteheti, hogy két-három évig nincs színháza az átépítés miatt, hasonlóképpen más városok is, akkor miért ne tehetnék meg Debrecenben is, hogy a színházat, amelynek ügy nézőtere, mint szinpadja elavult, idejét multta, hogy a színházat teljesen átépítsék és addig a színház kapuit bezárják. Ezért azt javaslom, hogy erre hirdessünk pályázatot.

Dr. Vásáry István: Átépítéssel volt meghirdetve.

Dr. Markovits: Ha csak azt hirdeljük meg, hogy a színházat alakítsák át és úgy béreljék ki, akkor egészen más szempontok érvényesülnek.

Dr. Freund Jenő: A pályázat kiírásának előzményénél kijelentettem, hogy a pályázati kiírás, amely lehetőséget nyújt, hogy valaki pályázzon terv és költségvetéssel a színház átalakítására, a mai gazdasági viszonyok mellett teljesen céltalan.

— A pályázat után Magyarország egyik legjobb renoméjú szinigazgatója hozzám fordult és kijelentette, hogy a színházépítésről nem jöhet le tárgyalni, mert ehhez egy nagy pénzcsoporthoz kellene a háta mögött állnia. Másikülönben pedig nincs meg a

lehetősége, hogy azzal az igazgatóval szemben, aki mint szinigazgató megfelelt kötelességének úgy néző, mint kultúra tekintetében konkuráljon.

— A helyzet most nagyon nehéz. Kardoss beadványa tényleg nem pályázat. Az idő tényleg annyira előre-

Szenzációs tavaszi vásár!
H Ö L G Y E K:
1 pár extra Bemberg selyem harisnya P. 3.95
francia selyem ilór harisnya P. 2.90
Urak részére ruhákat eredeti angol szövettől mérték után készítek
Te'efon 11-72 **Moskovits** Piac-u. 41.

haladt, hogy más szinigazgató tényleg nem tud összedállítani Debrecenhez méltó szinistársulatot, tehát Kardossal kell tárgyalnunk. Tény az, hogy Magyarországon ma értékes művészek szerződés nélkül állnak és mindig lehet szinistársulatot összeállítani. Nem bírálok Kardoss ajánlatát, de rossz hatással van rám, hogy Kardoss nemcsak tulmegy a régi szubvenciót, hanem amikor az ember azt hinné, hogy szerénységéből majd ellenértéket ad és kevesebb kocszot és villanyértéket kér, még ott is egy vagonnal és 1000 kilowattal többet kér. Amellett vagyok, hogy írjuk ki újra a pályázatot 3 évi építésmentes bérletre. Ugyanakkor azonban Kardoss Gézával is tárgyaljanak. Ha majd látni fogják az igazgatójelöltek, hogy újra kiírtuk a pályázatot, arra gondolnak, hogy ime Debrecenben komolyan lehet pályázni, viszont, ha nem lenne eredménye, akkor a Kardossal való tárgyalásokkal még mindig ott fogunk állni, ahol most vagyunk.

Zelinger Ede: Freund Jenő álláspontját fogadja el, hirdessék meg a pályázatot úgy, amint ő javasolta.

Dr. Nyíri Ernő: Kétségtelen, hogy a pályázat meddő, de ő nem írta ki újat. Itt a méltányosságról is beszélni kell Kardossal szemben, mert a közönség évekig nem ment a színházba. Ha nem tudunk Kardossal megállapodni, akkor zárjuk be a színházat egy esztendőre, mert nem szolgáltatjuk ki magunkat neki. Ultima ratioként elfogadná a Markovits átépítési javaslatát, mert a támogatásban Kardossal szemben sem mehetünk a végeletekig.

Dr. Freund Jenő: Koncedálja, hogy a műsorban nagyon sok a könnyű darab, de számolni kellett a közönség ízlésváltozásával is. A színház nagy részben üzlet, ezt is tekinteni kell. Ami a színház bezárását illeti, nem lehet Debrecen igényét összehasonlítani Győrével.

Dr. Markovits Elemér: Miért ne? Ha nem vezet eredményre akár a pályázat, akár a Kardossal való tárgyalás, akkor zárjuk be a színházat, közben esetleg át is építhetjük.

Dr. Vásáry István polgármester: Hol a fedezet?

Dr. Markovits Elemér: Hát majd azt is kimutatom! (Éljenzés.) Tessék félre- rakni a szubvenciót. Abból lehet építeni.

Zelinger Ede: Vigyázz, mert úgy jársz, mint én a halakkal!

Dr. Vásáry István polgármester: Hogy tetszik ezt érteni?

Zelinger Ede: Ugy, hogy addig beszéltem a halakról, amíg a tanács fel-

szóltott, keresek vállalkozót. (Óriási derűlttség.) Nekem kellett aztán szaladgálni, de kerítettem is. Egyébként Kardoss Géza kezdetben maga volt az oka annak, hogy nem ment kellően a színház. Aztán jött csak a mozi. A színház üzlet, ezt már a kultusz-miniszter is elismerte. Olyan primitív diszletezése van a Csokonai-színháznak, hogy Debrecen mást érdemel. Kéri, hogy a polgármester gondoskodjék a szinpadnak oldalreflektorokkal való felszereléséről.

Dr. Vásáry István polgármester: Belevettük a költségvetésbe, de törölték.

Dr. Radó Rezső: Nagy tévedésben

vannak azok, akik azt hiszik, hogy a debreceni színház a mai viszonyok közt kecsesgető vállalkozás. Tény, hogy régen kitűnő előadások voltak Debrecenben, de akkor még nem volt a mozi konkurenciája és a lakosság anyagi helyzete is más volt. Az összes magyar vidéki színházak, de a budapesti színházak is hasonló tüneteket mutatnak fel, az pedig tény, hogy a német vidéki színházakat is mindig csak jelentős anyagi támogatással lehetett fenntartani. A kultúráért feltétlenül áldozatokat kell hozni.

Zelinger Ede: Hoztunk is!

Dr. Radó Rezső: Az a gondolat, hogy zárjuk be a színházat, nem helyes, mert ez kétségtelenül kulturális nivósökkenést jelent. Semmiféle veszedelem nincs abban, ha elfogadjuk a Freund Jenő indítványát.

Balogh István: Hallottunk olyan hangokat, hogy szimpátiával nem lehet kezelni ezt a dolgot.

Zelinger Ede: Csak egy hangot az enyémet. (Derűlttség.)

Balogh István: Mi is mindenkor a legnagyobb tárgyilagossággal nyilatkoztunk Kardoss mellett. Kardosznak Debrecen közönségével szemben szinte érdemei vannak. 130—140 egyént nem lehet kitenni annak, hogy kenyér nélkül maradjanak. Szinte el merném fogadni az előadói javaslatot.

Dr. Vásáry István polgármester ezután bezárta a vitát és azt kérdezte, hogyan tárgyalhasson ő Kardoss Gézával más feltételekkel, mikor a pályázatot más feltételekkel akarják kiírni? Tárgyalás csak egyetlen feltétel mellett képzelhető el. A mozik egyébként nem fizetnek, mert kijelentették, hogy nem képesek.

Dr. Freund Jenő: Akkor odamódosítom az indítványomat, hogy írjuk ki újra a pályázatot, de ne tárgyaljunk Kardossal.

Dr. Markovits Elemér: Kardosznak sokkal nagyobb érdeke, hogy megtartsa a színházat, mint nekünk az, hogy Kardoss legyen az igazgató.

Dr. Vásáry István polgármester ezután szavazásra tette fel a kérdést. A bizottság nagy többsége Freund Jenő indítványát fogadta el.

A bizottság határozata értelmében tehát az ügy a hétfői tanácsülés kerül. Az új pályázatot a közgyűlés utólagos jóváhagyása reményében kiírják, minden valószínűség szerint újra eredménytelenül.

RADIÓSOK!
A „Debrecezen” szombati száma közli az egész jövőheti rádió-műsört!

A Kereskedő Társulat és a társadalombiztosítói választások

A kereskedelmi érdekeltségek részéről megtörténtek a jelölések.

A kereskedelmi betegségély és nyugdíjbiztosítás ügyét ellátó hatalmas szervezetnek az autonómia kezd kibontakozni; rég nélkülözi ezt az autonómiát. Az érdekelt kereskedelem és ipar és ennek folytán az intézmény irányában jelentkező panaszoknak és óhajításoknak nincs nyilvánossága; ezen fognak segíteni, ha segíthet egyáltalában az autonóm szervek megválasztása, valamint az alapszabály keretei; a választások május 12-13-ra vannak kitűzve s úgy

az ipari, mint kereskedelmi, munkaadó és munkavállaló körök általában sok előmunkával és erős érdeklődéssel kísérik a dolgok menetét;

a választási eljárás igen körülményes, óriási apparátussal és költséggel jár.

A Kereskedelmi és Iparkamara után a Kereskedő Társulat választásán is foglalkozott a választások előkészítésével és a jelölésekkel;

a közgyűlésben Debrecenből legfeljebb egy közgyűlési tag megválasztására lehet számítani a munkaadók köréből a középkereskedelem részére;

miután a szavazás lajstromos, csak a megfelelő munkaadó kereskedelmi érdekeltségek

egyezményes listával érhető el az eredmény.

hogy városunk kereskedelme a közgyűlési listán képviseletet nyerhessen; a helyi érdekeltség szempontjából a két helyi választmány érdekelheti kereskedőinket közelebbről; az általános beteg- és nyugdíjpénztári helyek főleg az iparosságot érdeklik a munkaadók szempontjából, mert hiszen Debrecenben külön Kereskedelmi Betegségélyező Pénztár kebelében vannak a Kereskedelmi Alkalmazottak s ezek között a kereskedelmi és ipari vállalatok, pénzintézetek stb. irodaszemélyzetének tagjai is bekebelezve.

A választások külön listákkal történnek az azonos számú munkaadó és munkavállaló pót- és rendes tagokra; a Kereskedő Társulat a kereskedelmi munkaadó képviseletet, nevezetesen a helyi OMKE fiók, a Baross Szövetség s a Fűszerkiskereskedők Egyesületének bevonásával együttes ülésében kialakított a taghelyekre vonatkozó jelölések kérdésével;

a külön pénztári választmányban a helyi nagykereskedők 3-3 taggal, a kis- és középkereskedelem 7-7 taggal szerepel a munkaadók részéről; a munkavállalók csoportja szintén külön lajstrommal 10 rendes és póttagot fog ebbe a választmányba beüldeni.

Arra tekintettel, hogy a fenti számon felül célszerű a jelöléseket benyújtani, a választmányi ülés a nagykereskedelem köréből ajánlandó jelöltekéket illetőleg Rieck Antal, Bernfeld Sámuel, Kontsek Géza, Lukács Andor, Schlachta Sándor és Ullmann Salamon személyében állapodott meg;

a közép- és kiskereskedelem sorából pedig: Kardos Zoltán, Farkas Andor, Deutsch Samu, Króh Vilmos, Horn Rezső, Csillag Ar-

tur, Böszörményi István, Kovács János, Kostya János, Schön Sándor, Mentze Henrik, Löbl Gyula, Kovács László, Engel László, Küller Ede, Keiner József és Blattner Gyula személyét fogja javaslatba hozni.

A javaslat megtételénél a népes választmányi ülés tagjait az a vezérgondolat irányította, hogy

a jelöltekben lehetőleg minden szakmának egy-egy ismert és becsült munkástagját vigye bele a listába;

a helyi választmányoknak ugyanis előreláthatólag elég sok és elég kényes ügyben kell szavát hallatnia és bár az ülések az alapszabály szerint havonta egy üléssel vannak tervbevéve, ezek az ülések bizonyára nagyon tartalmasak és lényegbevágók lesznek s a megválasztandóknak hivatásuk körébe vágó kérdéseket kell majd esetenként tárgyalniok és eldönteniök; a betegségély és nyugdíjbiztosítás ügye a munkaadóra súlyos terhet ró, hiszen az előzetes számítások azt mutatják, hogy a beteg- és nyugdíjügy ez év folyamán már teljes erejében megnyilvánuló

járulékkötelezettségre az ország kereskedelmét és iparát 85-90 millió pengő megterheléssel sújtja,

amelyből mintegy 30 millió pengő egészen új, a nyugdíjügynek megfelelő terhet jelent, míg az összeg többi része, habár mérsékeltébb összeggel, a korábbi években is már megvolt, legfeljebb f. é. jan. 1-től a díjak elég jelentős felemelése folytán kissé megnehezedett.

A választásokról időnként értesítésekkel és tájékoztatással szolgálunk; az ajánlásokat április hó 21-ig kell beadni és a Társulat titkársága fogja az ekörüli teendőket ellátni.

Közérdekű levelek

A háztulajdonosok kívánsága, az új lakásrendelettel kapcsolatban.

Tekintetes Szerkesztő Ur! Már több ízben olvastam b. lapjokban közérdekű leveleket, mint a tegnapi-ban is, mikor is egyik olvasó a lakás-kérdést szellőztette meg. Ez indított engem is a levélírára, bár nem akarok vitákba bocsátkozni, csupán a Szerkesztő ur belátására bízom jelen levelem. Nevezetesen arra kérem Szerkesztő urat, hogy méltóztassék b. lapjában felhívni az illetékes miniszter ur figyelmét arra a tényre, hogy igen sok olyan embernek van lakása, akik mint lakók szerepelnek a köztudatban. Nem csak mint lakók, hanem egyenesen többlakásos házuk van sokaknak, — míg ők lakók, mert 17-es alapon olcsó lakást kapnak, míg ők a saját házukat drága pénzen kiadják. Ez már aztán igazán nem helyes eljárás. Módosíttassék a lakásrendelet oda, hogy ezek a visszaélések megszüntessenek. Mert akinek saját háza van és abban szabad forgalomban levő lakás, annak azonnal mond hassanak fel s így igen sok lakás felszabadulhatna, ami által a lakás-mizériát enyhíteni lehetne.

Soraim közléséért vagyok Szerkesztő urnak kiváló tisztelettel:

Aláírás.

— Fizessen Ön is elő a Debreceni Hétlői Újságra!

Mindent

nem tehetünk a kirakatba, de az alábbiakban közöljük rendkívül olcsó tájékoztató árainkat:

Saját készítésű koverkó felöltő P. 68-tól

Minden napi viselésre tartós szövet öltöny P. 36-tól

Sötétkék kamgárn öltöny P. 45-től

Férfi sportöltöny rövid vagy hosszú nadrággal P. 44-től

Férfi sportnadrág P. 31-től

14-16 éves fiúknak való öltöny P. 32-től

8-10 éves fiúknak való ruha P. 14-től

Cégünk csak valóságot hirdet tessék erről vétel kényszer nélkül meggyőződni! — Cégünket kérjük nem összeléveszteni!

Férfi, fiuruha

nagyruházunk a Bika-szálló épületében van.

Magyar Ruháipar

Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha áruháza.

47 fillér 1 kerékpár1 napi részlete, ha nálam
ATLAS, OPEL, TORPEDO

világmárkás kerékpárt vásárol 18 havi részletre

oltész, Püspöki palota, II. kapu, 20. Telefon. 12-59. szám

Véget ért a református konvent üléseseA konvent a Nagypéntek országos munkaszüneti nappá kívánja deklarálni.
Köszönetet nyilvánítottak Rothermere lordnak.

Budapest, április 11. Csütörtökön folytatta a konvent plénuma ülésese. Reggel 9 órakor az elnökség nevében Dókus világi elnök nyitotta meg a tárgyalást. A közjogi bizottság részéről Szentpéteri Kun Béla dr. egyetemi tanár, felsőházi tag terjesztette elő a bizottság javaslatát. A belügyminiszter újból szabályozni akarja az egyházi adók kivételét, kezelését, behajtását s ez a tervezet eljutott a konventhez.

Antal Géza dr. püspök azt kérte, hogy Benedek Sándor konventi rendes tagot, a közigazgatási bfróság másod-elnökét bízzák meg a kormányhoz intézendő részletes válasz kidolgozásával.

A kultuszminiszter tudatta a konventtel, hogy éppen a ref. egyházak régebbi kezdeményezése folytán már el is készült a törvényjavaslat az Isten káromlások szigorú büntetéséről.

Hosszabb vitára adott alkalmat az a kérdés, vajon kapjanak-e a hittanból osztályzatot, keresztyén szülők megkeresztelt gyermekei. A konvent egyhanguan amellett foglalt állást, hogy az ilyen tanulóknak hittanból feltétlenül ki kell adni az osztályzatot.

Horváth László tábornok lett a protestáns egyház katonai szervezet új főgondnoka, amit a konvent örömmel vett tudomásul. Rothermere lordnak Ravasz László dr.-nének és dr. Kovács J. Istvánnak hálás köszönetét

fejezi ki a konvent nagylelkűségéért, hogy életre segítette a református papi özvegyek otthonát.

Dókus Ernő világi elnök a hivatalos egyházon túl is külön hangoztatta az egyetemes konvent örömet és elismerését, úgy a lord, mint a két főtisztelű asszonnyal szemben.

Újból sürgette a konvent az 1848. évi 20. t.c. alapján járó államsegélyek teljes varolizálását és kéri azt is, hogy az állami költségvetésben az egyházi célokra felvett összegeket levonás nélkül utalják ki.

A konvent kérelmet terjesztett elő, hogy miután a zsinat Nagypéntek szünnappá nyilvánította, mondják ki ezt országosan is.

Benedek Zsolt dr. Korm.-főtanácsos, az egyetemes adóalap végrehajtó és a káptalan tartási kongrua ügyeket ismertette.

A jegyzőkönyv hitelesítése után Ravasz László püspök az egész konvent részéről köszönetet mondott az elnökségnek az ülés előkészítéséért, az ügyek bölcs vezetéséért. „Nagy megnyugvás az ő erős kezükben érezni az egyetemes konvent kormányát” — mondotta Ravasz püspök.

Dókus Ernő megköszönte a figyelmet s a konventi tagokra, előadókra s a központra hártotta az érdemet.

Baltazar Dezső dr. püspök, egyházi elnök bensőséges imájával, kevéssel egy óra előtt ért véget a ref. egyetemes konvent 1929. évi rendes ülése.

Virágünnepély. kvilágítás, utcai hangversenyek a dalosverseny idején

A debreceni országos dalosverseny előkészítésére alakult társadalmi nagybizottság virágünnepélyt rendező bizottsága Léderer Miksáné elnöklete alatt tegnap délután a Városházán ülést tartott.

Léderer Miksáné szeretettel üdvözölte a megjelenteket és kérte az ügyvezető elnököt, hogy a virágünnepélyre vonatkozó tervét ismertesse.

Az ügyvezető elnök kifejtette, hogy a dalosverseny alkalmából szórakoztató ünnepekről is gondoskodni kívánnak. A virágünnepélyen a társadalom minden rétegének találkoznia kell. A virágünnep szombat este 9 órától reggel 3 óráig tartana. Nagyszabású kvilágítás lesz azokon az utakon, ahol a tömeg hullámsani fog, különösen a színháznál, ahol az épületet körülvevő aszfalton állandóan magyar táncokat lejtenek. Az üzletek kirakatait feldiszipik és kvilágítják. Az utcákon tizezer dalos, több ezer idegen kíséző és sok ezernyi debreceni ember fog jár-kálni a kellemesen hűs nyári éjszakán. — Az utcákon öt zenekar

különböző helyeken állandóan hangversenyt ad, ameddig csak az emberek kint tartózkodnak. A dalárdák felváltva énekelnek. — A színház erkélyén és más olyan épületeken, ahol megfelelő erkély van szintén állandó hangversenyeket adnak, tárogatóznak.

Este tíz órakor megindulnak a „Virágok”. 30—50 autón, melyeket gyönyörűen feldiszipenek egy-egy virágot ábrázoló szép leány ül. — Minden autóban más-más virágjelmez. Több ízben elvonulnak a közönség előtt, amely szavazni fog hogy melyik a legszebb. Este 12 órakor eredményt hirdetnek. A három legszebb virág gyönyörű díjakat kap.

A vendéglők előtt le lehet majd ülni.

Az utvonalon mindenfelé, ahol

a tömeg mozog, az urhölgyek konfettit és szerpentint árulnak, úgy hogy az egész vonalon végig konfetti és szerpentin csata lesz.

Négy nagyobb utcán szerencsekereket állítanak fel. Aki kihuzza valamelyik virágnevét, ugyan azt a csomagot kapja, melyen annak a virágnak a neve fel lesz írva.

Az egyes csoportokat pazarul kvilágítják. Jellemző az ünnepegy óriási méreteire, szinpompájára és látványosságára, hogy maga az UFA filmgyár főrendezője érdekesnek tartja, hogy ez alkalommal Debrecenbe jöjjön és személyesen irányítsa az operatőröket. Világfilm Híradó számára készítik a felvételeket.

Az utcán állandó kabaré lesz, a melyre már eddig 11 szereplő önként jelentkezett.

A bizottság a hatalmas arányokban kibontakozó tervet örömmel fogadta és mindegyik hölgy megígérté, hogy a maga egyesületében igyekszik propagandát csinálni a virágünnepély eszméjének. Remélik, hogy minél hamarabb jelentkezni fognak olyan ur-

Összehívják a takarékosági és a köztemetői bizottságot

A városi tanács tegnap délelőtt dr. Vásáry István polgármester kezdeményezésére elhatározta, hogy a takarékosági bizottságot összehívják. Zöld József főjegyző javaslatára abban állapodtak meg, hogy kedden délelőttre hívják össze a tagokat, akik elé nagyon fontos ügyeket terjesztenek megvitatás végett.

A bizottság tárgyalni fogja a költségvetést, még pedig teljes részletességgel, tételről tételre menve, ezenkívül az erdőgazda-

Békés Lajos

közli:

Valódi loden

Trench-coat

P. 120.--

leányok, akik a virágokat megismerésére hajlandók. Költésük természetesen sem az autóra, sem a virágra nincsen. Pusztán csak a ruhát kell maguknak megcsináltatniuk.

sági jövedelmezőség ügyét, személyzeti kérdéseket és több fontos kérdést.

Azt is elhatározták a tanácsban, hogy a köztemető bizottságot szintén a jövő hét folyamán összehívják. Ezen az ülésen az egyházak fejei vagy kiküldöttei, egy vagy két taggal, annál is inkább, mert véleményét nyilvánítanak a tekintetben, hogy a köztemetőben krematoriumot építsenek-e vagy sem.

Halálra ítélt apagyilkos

A fiu másfél óras élet-halál harc után megfojtotta apját, aki nem akarta a termést felosztani fiai között.

Budapest, április 11. Tegnap tárgyalta a tábla Kállay-tanácsa Bor Réz Sándor kiskunhalasi gazdalegény bűnügyét, akit az alsóbíróság szándékos emberölés és lopás büntetése címén életfogytiglani fegyházra ítélt. Bor-Réz Sándor két évvel ezelőtt összeszólközött apjával, Bor-Réz József gazdalkodóval, mert ez nem akarta a termést fiai között felosztani. Hónapokig tartott a haragos viszony az apa és a fiu között és a mult év júniusában egy viharos éjszakán Bor-Réz Sándor alvó édesatyja ágyához osont és baltával támadt apjára. Az öreg ember felébredt és kegyetlen dulakodás kezdődött az apa és fiu között.

Másfél óráig tartott ez az élet-halálküzdelem, míg végre a teljesen elgyengült öregembert a fiu megfojtotta.

holttestét pedig kicipelte a magtár elé, mintha édesapja az éjszaka folyamán annak tetejéről leesett volna. Azután magához vette apjának pénztárcáját, értéktárgyait és megszökött.

Pár nap mulva a esendörök elfogták az apagyilkost s az ügyészség nemesak ellene, hanem édes-

anyja és öt testvére ellen is vádat emelt. A kecskeméti törvényszék azonban csak Bor-Réz Sándort mondotta ki bűnösnek, akit életfogytiglani fegyházzal sújtott, míg anyját és testvéreit felmentette.

A Tábla a mai tárgyaláson a felmentő ítéleteket helybenhagyta, de Bor-Réz Sándort gyilkosságban mondotta ki bűnösnek és kötélt általi halálra ítélte.

Az indokolás szerint a fiu előre megfontolt szándékkal, aljas indokból ölte meg apját és súlyosbító az a körülmény, hogy az öreg embert másfélóra küzdelem után fojtotta meg. A vádlott védője sem miségi panaszt jelentett be a Kuriahoz.

PUCH
motorkerékpárok
képviselő

Vértessynél
Debrecen, Hunyadi-utca 22.

Képviselőtek kerestetnek:
Hajdubán és Biharban.

HOTEL AUGUSZT
ABBAZIA

Központi fekvés. — Kurpark, Strandfürdő. Hajóállomás
töszomszédságában. Magyar konyha, magyar vendéglős.

Táviratok

FORD 72 MILLIÓ DOLLÁR VESZTESÉGGEL ZÁRTA ÜZEMÉT.

Budapest, április 11. A Ford-gyárak kiadott mérlegei szerint a múlt évben Ford többmint 72 millió dollár veszteséget szenvedett. Ennek ellenére vagyonát többmint egymillió dollárra becsülik.

JÓZSEF FŐHERCEG MUSSOLININÁL.

József főherceg római tartózkodása alatt látogatást tett Mussolini miniszterelnöknel. Távozásakor a pályaudvaron megjelent Hory András quirinál; magyar követ és Barcza Gy., valamint a magyar követség személyzete.

AMANULLAH HELYZETE MEG- RENDÜLT, MERT LESZÁLLITOTTA A KATONÁK ZSOLDJÁT.

Budapest, április 11. Amanullah helyzete ismét megrendült, mert a katonák zsoldját leszállította. A nehéz helyzet napról-napra súlyosodik, ennek ellenére Kandaharból 3 ezer főnyiesapat indult támogatására, néhány szállító autóval és két repülőgéppel.

FAJ A CSEHEKNEK AZ ÉRSEKJUVÁRI MAGYAR GYŐZELEM.

Prága, április 11. Az érsekújvári választásokon aratott magyar győzelem még mindig erős hullámokat ver a csehszlovák politikában. Tót liga érsekújvári kongresszusán hozott határozat, mint a Vecser írja, felszólítja a felvidéki cseh hivatalnokokat, teljesítsék nemzeti kötelességüket, mert a magyar barátság erősödése a tót városokban a csehszlovák szabadság 10. évében riasztó tünet. A magyar feliratokat ép úgy üldözni kell, mint azoknak a tótoknak árulását, akik magyarul beszélnek s gyermekeiket magyar iskolába járatják.

CSEHORSZÁG RAFIZET A FELVIDÉKRE.

Prága, április 11. (MTL) A Szlovák azzal a cseh részről gyakran hangoztatott állítással szemben, miszerint az állam a Felvidékre voltaképpen rafizet részletes kimutatást közöl az 1929-ik évi állami költségvetés iskolaiügyi tételéről. A lakosság arányszáma alapján kiszámítja, hogy a Felvidéken az iskolaiügyi tételében egy milliárd 996 millió 660 ezer csehszlovák szerepel.

Nézzé meg

az

ARIEL JAMES RUDGE és TRIUMPH

Legjobb Angolgyártmányu
motorkerékpárokat

Vértessénél
Debrecen, Hunyadi-utca 22.

A detektív esete egy munkásszanatóriumban

Ehelték a zendülő betegeket.

Zalegerszeg, április 11. A múlt év március 7-én Német István detektív megjelent a zalaegerszegi munkásszanatóriumban egy óralopás ügyében. A betegek között nagy izgalmat váltott ki a detektív megjelenése és az a hír terjedt el, hogy a detektív az egyik gyanúsítottat bántalmazta.

Erre a szanatórium ápolójai között valóságos zendülés tört ki. Behatoltak az irodába s ott bántalmazták a detektívet, aki erre menekülni akart. Fadarabokkal kezdték dobálni, majd visszavitték az iro-

dába s ott erőszakkal kényszerítették, hogy jegyzőkönyvet írjon alá, amelyben elismeri, hogy bántalmazta az egyik gyanúsítottat.

Ekkor érkezett meg a telefonon segítségül hívott rendőrség, amely kiszabadította a detektívet veszélyes helyzeéből. Tizenöt ember ellen adot ki vádiratot az ügyészség. Ma tárgyalta az ügyet a zalaegerszegi törvényszék, amely Nyul Mihályt és Fehér Józsefet elítélte 150, illetve 100 pengős pénzbüntetésre. A többi vádlottat felmentették.

A vádlottak padjára került a nőorvos, mert meghalt a megoperált beteg

Elaltatás közben a segédkező orvos elájult. A törvényszék felmentő ítéletet hozott.

Szeged, április 10. A szegedi törvényszék Habermann-tanácsa tegnap délután tárgyalta Fenyves Kornél dr szegedi nőorvos ügyét, akit gondatlanságból okozott emberöléssel vádoltak. Az eset két esztendővel ezelőtt történt. Fenyves Kornél műtétet végzett

Balla Józsefnén, aki a műtét után néhány nappal meghalt.

Mivel a szegedi államrendőrség a halálesetet gyanusnak találta, szigorú nyomozást rendelt el az ügyben. Kihallgatták az operációt végző Fenyvest és a segédkező Rex Ernő dr belgyógyászt, aki szükségesnek mondotta az operáció elvégzését. Felboncolták Balla Józsefnét a szegedi egyetem orvostani intézetében, ahol megállapították, hogy

műtét közben csipesszel a beleket is megsértették.

Ennek következtében hashártyagyulladás lépett fel s bár a szegedi kórházban még egyszer megoperálták a szerencsétlen asszonyt, már nem lehetett megmenteni az életnek. A szegedi törvényszék egyezre már főtárgyalást tartott ebben az ügyben, azonban a főtárgyalást megszakították, mert az orvoszakértők véleményét elbírálás végett az Igazságügyi Orvosi Tanácshoz küldötték fel. Az előző főtárgyaláson Fenyves Kornél előadta, hogy Balla Józsefné két esztendővel ezelőtt felkereste, mivel már napok óta rosszul érezte magát. Kérte, hogy végezzon rajta műtétet. A sebész kijelentette, hogy csak belgyógyász véleménye alapján hajlandó a műtétet elvégezni. Balla Józsefné erre eltávozott. Néhány nap múlva megjelent újra és felmutatta Rex Ernő szegedi belgyógyász bizonyítványát, mely Balláné gyenge fizikumára és tüdőcsucsuhurutjára való tekintettel javasolja a műtétet. Néhány nap múlva Fenyves rendelőjében megtörtént az operáció.

Az elaltatást Rex Ernő belgyógyász végezte, aki azonban az elaltatás után az operáció megkezdésekor elájult.

Az orvos egymaga fejezte be az operációt s a beteg egy óra múlva édesanyja kíséretében kocsin távozott. Néhány nappal a műtét után váratlanul

rosszabbra fordult az asszony állapota, úgy, hogy be kellett szállítani a városi kórházba, ahol már újabb operációval sem lehetett rajta segíteni.

— Nem tartom lehetetlennek — mondotta a tárgyaláson Fenyves dr —, hogy amikor Rex elájult,

az izgalom miatt remegett a kezem és így sértettem meg a nemesebb testrészeket.

Rex Ernő vallomásaiban fenntartotta két esztendővel ezelőtt tett megállapítását, hogy Balláné egészségi okokból kellett megoperálni.

A detektívek előtt azért nem említette, hogy elájult, mert az ügy szempontjából nem tartotta fontosnak.

Ezután felolvasták a boncjegyzőkönyvet, amelynek alapján kiderült, hogy Balláné gennyes hashártyagyulladásban halt meg, amelyet az operáció következtében kapott.

Utána az Igazságügyi Orvosi Tanács első véleményét ismertette a bíróság, amely elismeri, hogy lehetett ugyan szükség az operációra, azonban a belsejében állott elő. Felolvasták Jankovich László dr egyetemi tanár és Gyuricza Sándor dr törvényszéki orvoszakértő annak idején előadott szakvéleményét is, amely arról szól, hogy Fenyves több ízben hajtott végre ilyen sikeres műtétet.

— sikeres nem mondottam — javította ki a tárgyaláson jelen volt Jankovich dr —, csak annyit mondottam, hogy Fenyves dr számos ilyen műtétet hajtott már végre.

Kihallgatták még Berecz János dr egyetemi tanárt is, aki a vádlott ellenőrző orvoszakértője volt. A tanár kijelentette, hogy körülbelül negyven esztendeje dul a harc, hogy a hasonló-fajta operációkat műszerrel, vagy műszer nélkül végezzék-e el. Senki sem tudja, hogy melyik a helyesebb — mondotta Berecz tanár —, s maga például az egyetemen mind a két eljárást tanítja és egyiket sem ellenzi. A törvényszék közel egyórás tanácskozás után kihirdette az ítéletét, mely Fenyves Kornélt felmenti az ellene emelt vád alól, bár

az Igazságügyi Orvosi Tanács hi-

bízta, hogy a vádlott kellő segítség nélkül végezte el az operációt.

Igaz ugyan — mondja az indoklás —, hogy az Orvosi Tanács a műszer nélküli beavatkozást tartja helyesnek. A bíróság azonban előlött nem vitatkozhat, már csak azért sem, mert az orvosi körök sem fejezték be az erre vonatkozó vitát.

Vitéz Nagy Géza dr királyi ügyész felelőszett az ítéletáblához az ügyben.

A BÁTUYI CSEH TELEPÍTŐ SZÉLHÁMOSSÁGAI.

Prága, április 11. A Kassai törvényszék ítéletére tegnap letartóztatták Kadlecz Jánost, a prágai földhivatal főtitkárát, aki annak idején az Erdős Kárpátok-beli Bátor község határában levő cseh kolónia építkezéseit vezette és eminensségekben több, mint 200 ezer koronát szikkasztott. Kadleczet más szélhámosok is terhelik, így önkényesen osztogatott földeket, amelyre előlegeket vett fel s ezeket szintén elsikkasztotta. Kadlecz letartóztatása nagy feltűnést keltett, mint-hogy bizalmi embere volt a földhivatalnak.

ÜGYVÉDEK TISZTELGÉSE ZSITVAY IGAZSÁGÜGY- MINISZTERNÉL.

Budapest, április 11. Zsitvay Tibor igazságügyminiszter ma fogadtata a pesti ügyvédi kamara tisztikarának és választmányának küldöttségét, mely Kálmán Miklós kamarai alelnök vezetésével jelent meg és üdvözölte Zsitvay Tibort igazságügyminiszterrel történt ki-nevezése alkalmából. Felhívta a miniszter figyelmét az ügyvédek panaszaira, melyek az egész ország ügyvédségének érdekében várnak megoldásra.

Zsitvay Tibor megköszönte a kamara megtisztelő bizalmát és kijelentette, hogy az április 18-án tartandó ankétra meghívja az ország összes kamaráinak vezetőit és megtárgyalja velük az ügyvédek panaszait és keresni fogja a megoldás útját, különös tekintettel a munkaalkalmakra. Mindenkor barátja volt az ügyvédi kamaráknak é saz ügyvédek nagy szellemi értéket képviselő testületének sorsát a szíven fogja viselni.

Tégla, telőcserép

bármily mennyiségben futányos árban kapható Balogh és Vértessy téglaárában. — Telefon: 3-18. Megrendelhető: Hunyadi u. 22.

Itt a tavasz

és közeledik a saláta-idény. Valóban jó salátához nélkülözhetetlen a valódi Meinel-féle olivolaaj.

1 liter — — — 5.30 P
0.4 liter — — — 2.80 P
0.3 liter — — — 2.10 P
0.2 liter — — — 1.50 P

Meinel Gyula R. T.
Debrecen, Ferenc József-ut 59. sz.

Csillag kalapszalón-

ban eredeti bécsi modell kalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók

Csapó ucca 5.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

MUSOR:

Péntek bérletszünet. tisztviselőest: Tüzek az éjszakában. Kardoss Géza fellépése.

Szombat bérletszünet, tisztviselőest: Párisi divat.

Vasárnap délután fél 4-kor mérsékelt árakkal: Tavasz.

Vasárnap este Kovács Kató, a budapesti Városi Színház primadonnájának vendégjátékául: Dollárkirálynő.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma, pénteken, féláru tisztviselőest! Előadásra kerül Kardoss Géza mesteri alakításával:

Tüzek az éjszakában

Jegyek még délelőtt váltandók, mivel elővételben már elkaptokták a jobb jegyek nagy részét.

Holnap, szombaton féláru tisztviselőest keretében, M. Barna Anci fellépésével:

Párisi divat

Siessen igazolványa alapján nyert kedvezményes utalványt kérni, hogy féláron nézhesse meg ezt a kitűnő operettet!

Vasárnap délután a nagy sikerrel felelevenített, bubájos muzsikájú Strauss-operett:

Tavasz

megy mérsékelt árakkal, mind a négy primadonna fellépésével. Antók és Unzer a két bonviván-szerepben — Tavasz! Halasiné, Szigeti Jenő, Misoga, Tamás, Sugár, a komikusok.

Dollárkirálynő, Fall Leó gyönyörű zenéjű nagy operettjének felújítása. Remete főrendező s Szathmáry karnagy vezetése mellett, holnapután, vasárnap este, a címszerepben

Kovács Kató

a budapesti Városi Színház primadonnájának fellépésével.

Kovács Kató vendégjátéka vasárnap este a

Dollárkirálynő

címszerepben. Kovács Terus és Ferenczy Marian — valamint Halasiné remek szerepeket játszanak a

Dollárkirálynő

vasárnap esti röprizén, melynek érdekessége, hogy a két bonviván-szerepben Unger István és Antók Ferenc lépnek fel. Mulatságos alakításokat mutatnak be Tamás, Misoga és Sugár.

Mozgósínházak műsorai.

Vigszínház:

Péntektől — vasárnapig

Április 12-től 14-ig.

Olga Csehovánek legújabb magyar tárgyú filmattrakciója:

AZ EGÓ ASSZONY.

Budapesti regény 10 felvonásban.

Helyszín: Budapest.

Apoló:

Péntektől — vasárnapig

Április 12-től 14-ig.

Világattrakció!

ORGONAVIRÁGZÁS.

(Elmult idők emléke.)

Szerelmi történet 12 felvonásban.

Főszereplők: Colleen Moore és Gary Cooper.

Uránia:

Szombat, vasárnap. Április 13, 14.

Zoro és Huru-val:

A SZERENCSEKERÉK.

(Herkules három munkája.)

Hajsza egy végrendelet körül,

7 felvonásban.

Megelőzi:

AZ ÖRÜLTEK HAJÓJA.

Érdekfeszítő kalandok a tengeren,

8 felvonásban.

Főszereplők: Andrey Ferris,

George Jessel és Warner Oland.

Meteorban szombaton: „Rablóvilág”. Regényes történet 8 felvonásban. — Putty Lia és Joseph Schildkrautal és „A sivatag ura”, Cywboy történet 7 felvonásban. Tom Tyllerrel. Előadások: 7 és 9 órákor.

Kovács Kató a Csokonai Színház vendégprimadonnája elmondja szomorú debreceni emlékeit

Édesapját internálták a románok. — Vele együtt internálták őt is és csak úgy tudott szabadulni, hogy hirtelenében eljegyzte magát egy debreceni ifjával.

Timár Ila primadonna gyors távozása nagy dilemma elé állította a debreceni Csokonai színház igazgatóját. No, de Kardoss Géza színigazgató nemcsak sneidig vadász, de sneidig igazgató is és nagy leleményességgel egyszeriben megoldotta a primadonna válságát. Mert annak ellenére, hogy a tegnapi este Debrecenbe érkezett Kovács Kató csak öt napra jött vendégszereplni, szinte bizonyosra vehető, hogy a színház igazgatósága állandó vendégnek szerződteni fogja és ezzel a szezon primadonna válsága megoldódik...

Kovács Kató primadonna, aki a budapesti Városi Színház egyik primadonnája, csütörtökön este

Debrecenbe érkezett. Érkeztét a színház igazgatóságával táviratban közölte és így őt a debreceni pályaudvaron Sándor Jenő a színház agilis titkára a 6 óráig gyorsvonatnál várta. A pályaudvaron megjelent még Kovács Kató tiszteletére Tamás Benőné, aki igen szívélyes barátságában van a fővárosi primadonnával. Kovács Kató ugyanis két évvel ezelőtt Miskolcon vendégszerepelt. Ugyanakkor Tamás Benő a miskolci színház tagja volt és innen a nagy barátság közöttük.

Kovács Kató jóformán el sem helyezkedett szállodai szobáiban, azonnal felsietett a színházhoz, ahol próbáira vonatkozólag Reme-

te Géza főrendező és Sándor Jenő titkárral, később pedig Kardoss Géza direktorral rövid tanácskozást folytatott. A tanácskozás után Sándor Jenő titkár külön irodájában arról panaszkodott, hogy éhes és sonkát és debreceni kolbászt hozatott magának, oda a titkári irodába. Majd jóízű falatozásba kezdett...

A kiváló primadonna épen egy nagy szelet sonkával birkózott, mikor rányitottam az ajtót. Sándor Jenő titkár kissé vonakodott a „Debrecen” munkatársát bemutatni. Miután azonban meggyőztük arról, hogy a „Debrecen” pénteki „Kovács riportja” legalább is oly fontos dolog, mint a táplálkozás, végre is engedett és a művésznőnek bemutatott.

Kovács Kató szép termetű, barsonyos hófehér arcú, finom vonásu, aranyzőke hajú nő. Termete operaénekesnőkre enged következtetni. Igen szívélyesen fogadta bemutatkozásunkat és kedvesen, behizelgő közvetlenséggel beszélgetni kezdett...

Meghatódottsággal mondta:

— A románok bejövetelekor mint 14 éves lányt, szüleimmel együtt ide internáltak Debrecenbe. Debrecen tehát nagyon jól ismerem. Az apám Kolozsváron állomáskönlök volt és bizony sehogy sem tetszett a románoknak, akik aztán internálták őt is és minket is ide Debrecenbe. En itt ugy szabadultam meg a fogságból, hogy hirtelenében eljegyeztem egy debreceni fiú... (Meg is nevezte az illetőt, de kért, hogy hallgassam el a fiu nevét.)

— Hogy hogy lettem színésznő?

— Hát ugy, hogy Nagyváradon a Fehérvárcsónaknál tanultam és apácanak készültem. Azonban nem így lett. Jó hangom volt és mint ilyen, Stefanides akkori városi karmesterhez járattak ének-órára. Stefanides aztán felvitt a színházhoz, ahol épen jelen volt Janovits kolozsvári színigazgató, aki mikor meghallott énekelni, minden színháziskola nélkül leszerződtetett színésznőnek. Persze jó szüleim hallani sem akartak erről. Dehát én mégis csak ezen a pályán maradtam. És most Pesten a „Városi Színháznál” vagyok szerződésben. Most öt napra leszerződtetett Kardoss Géza és vasárnap lépek első ízben a debreceni közönség elé. — Igazán nagy örömmel jöttem Debrecenbe és bizony könnyeztem, mikor a pályaudvaron kiszálltam a kocsiból. Eszembe jutott az internálás ideje. A januárban elhalt édesapám és sok minden...

— No és nem szerződne Debrecenbe? — vetettem fel a kérdést.

— Nem. Ennek sok akadálya van! Nem forszírozom ezt a témát tovább, mert hiszen ki tudja, mit hoz a jövő...

Kovács Kató egyébként Debrecenben a „Dollár királynő”-ben lép fel.

Még egyet Kovács Kató fellépését oly érdeklődés előzte meg, hogy a vasárnapi előadás jegyért a színházi pénztárt valósággal megrohmozták. — Már alig van egy-két földszinti hely a vasárnapi Kovács estre. Hiába! a Kovács név Debrecenben jól hangzó színházi név. Példa erre Kovács Kató és Kovács Terus...

(m. j.)

RADIÓSOK!

A „Debrecen” szombati száma közli az egész jövőheti rádióműsort.

Semmit

sem mond az ár, ha nincs mellette az áru. ezért nem hirdetünk árakat, de

mindent

szívesen megmutatunk önnek, ha áruháznakba befárad.

•• Személyzetünknek meg van tiltva a rábeszélés és így nyugodtan meggyőződhetik róla, hogy férfi-, fiu- és gyermekruháink izléesesek, jók és olcsók!

ALFÖLDI
RUHAKÖZPONT

Ferencz József-út 51. szám.

Főpostával szemben.

Huszonöt éves lelkési jubileum Hosszupályiban

Április hó 7-én szép ünnepe volt a hosszupályi ref. egyháznak. Csighy Andor ref. lelkész 25 éves buzgó lelkési működésére, mely egyszersmind az ünnepelt lelkész és neje, Mitrovits Aranka 25 éves házassági évfordulója is volt, helybeli és a környékbeli jó barátai és tisztelői lelkes ünnepélyt rendeztek. Az ünnepély fél tíz órakor kezdődött a ref. templomban, mely zöld fenyőágakkal és virágokkal feldíszítve, zsufolásig megtelt a vidéki és helybeli ref. s más felekezeti ünnepelő közönséggel.

Az istentisztelet kezdő éneke „Jövel szent lélek Ur Isten” és a közének „Im békjöttünk nagy örömmel” 2 verse elnevelése után az ünnepelt Csighy Andor lelkész bibliarészt olvasott fel és könnyekig meghatóan imádkozott az égnek Urához. Ima után a gyülekezet elénekelte a 7-ik díszet 6-ik versét, mely után Uray Sándor debreceni lelkész mondott szép egyházi beszédet, melyben a lelkész állás magasztos voltát ecsevelte. Egyházi beszéd végeztével a 227-ik ének 3-ik verse éneklése után az istentisztelet véget ért. Közvetlen utána dr. Bernáth István főgondnok megnyitván a presbiteri gyűlést, szép szavakkal köszönti a gyülekezetet és a vendégeket, majd indítványozza, hogy Csighy Andor lelkész 25 évi munkálkodása a presbiteri gyűlés jegyzőkönyvében örökíttessék meg. Azután lelkes szavakkal üdvözlő beszédet mond az ünnepelt lelkészhez, mely beszéd közben — a közelebbi jó barátai által készített palást és pápi főveg, a jó barátai és tisztelői által vett ezüst konyakos készlet és a Bernáth-család ajándéka ezüst cukortartó és süteményes tála, — emléktárgyak adattak át az ünnepelt lelkésznek. Lelkész megható szavakkal mondott köszönetet úgy az üdvözlésért mint az emléktárgyakért. Presbiteri gyűlés berekesztése után a politikai község nevében Zsádon Lajos községi helyettes főjegyző a község, egy iskolás gyermek az iskolák növénydeként nevében mondott üdvözlő beszédet az ünnepeltnek. A szózat eléneklése után az ünnepelő gyülekezet szétoszlott, közelebbi jó barátai és tisztelői a lelkési lakon gyülekeztek össze, hol a helybeli róm. kath. egyház küldöttsége élén Ambruzs Tibor plébános üdvözlötte az ünnepeltet; majd villásreggeli következett, melyen számos felkészítő hangzott el, úgy a 25 éves lelkési, mint a 25 éves házassági évfordulóra. A társaság jó hangulatban együtt maradt az esteli órákig. Este a helybelli levették rendeztek lámpionos menetet Szuchovszky Gyula tanító vezetése alatt s egy leveinte üdvözlése után lelkesen éltették az ünnepelt lelkészt.

A gyönyörű palást és süveg Szántó József hódmezővásárhelyi pápi ruhászabó remeke, aki az ORLE szállítja is.

Automobil hűtők javítását

gyorsan és kifogástalanul készíti:

Fülöp Miklós

bádogos mester
Debrecen, Csapó-u. 3
Telefon 9-17.

Még nyolcszáz vendégnek nincs szállása a dalosversenyek idején

Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok tegnap délelőtt az országos dalos verseny társadalmi bizottságának két kérelmét terjesztette a tanács elé. Az egyik arra vonatkozik, hogy miután az elszállásolási bizottságnak még mindig nincs elegendő helyisége a dalosok csoportjainak elhelyezésére, arra kéri a tanácsot, hogy a zeneiskola három termét engedje át. P. Nagy Zoltán igazgató a kérés teljesítését véleményezi. Ezenkívül kéri a kórház épületének megfelelő helyiségeit és a bábaképzőintézet néhány termének átengedését.

A tanács dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok javaslatára úgy határozott, hogy a kért helyiségeket átengedi azzal a feltétellel, hogyha a kórház és a bábaképző sorsa addig eldőlné és más célokra kellene átengedni, akkor a dalos versenyek miatt az ügyek elintézését természetesen nem tartják függőben. Ezt a körülményt dr. Balla Bertalan tanácsnok tudomásul is vette.

Egyébként, mint értesülünk, a dalos-

verseny elszállásolási bizottsága most már meglehetősen bajban van, mert dacára minden kérésnek, még mindig 800 bejelentett egyén számára kellene lakásról gondoskodnia.

Hangsúlyozottan mutatunk itt rá arra, hogy ezeknek az előkelő embereknek az elszállásolását, aki vállalja, semmiféle élelmézésről, még udvariasságból vagy szíveségből sem kell, hogy gondoskodják, mert mindenkinek az élelmézését a bizottság látja el, hanem pusztán csak arról van szó, hogy éjszakai szállást ajánljanak fel. A vendégek természetesen még nappal sem tartózkodnak otthon, hanem vagy az ünnepélyeken, vagy a látványosságokon lesz a városban elfoglalva.

Nagyon kéri a bizottság mindazokat, akiknek van érzékük az iránt, hogy Debrecen hagyományos vendégszeretetét és jó hírét megővjék, jelentsék be szobájukat vagy dr. Balla Bertalan tanácsnoknál, vagy Dömsödy főispáni titkárnál.

Elítelt a törvényszék két veszedelmes debreceni betörőt

A fogházban szövetkeztek egymással és tizennégy helyen törtek be.

A múlt év nyarán két többszörösen büntetett előéletű debreceni csavargó ismerkedett össze a debreceni törvényszék fogházában — Ugy Rokonál Imre, mint Kovács Gyula lopásért kapott fogházbüntetésüket töltötték és az unalmas órákat arra használták fel, hogy egy merész programot dolgozzanak ki a jövőre nézve. — Elhatározták, hogy amint kiszabadulnak, — körülbelül egyidőben tellett le a büntetésük — egy percet sem vesztegetnek el haszontalanul, hanem azonnal munkához látnak. Értették pedig a munka alatt a betörést. Ezen a téren Kovács volt a tapasztaltabb, viszont Rokonál az ügyesebb és így a két jómadár megfelelően kiegészítette egymást.

November hónap végén szabadultak ki és megbeszélésük értelmében azonnal munkához láttak. Ahogy leszállt az est, körutra indultak a homályban és terepszemlét tartottak az elhagyatottabb utcákon.

Mikor azután egy-egy nyitott kaput láttak, vagy valamelyik házban nagyobb zsákmányt sejtettek, oda beosontak, illetve a kaput és a zárat alkulcsokkal felnyitották.

A zsákmány tekintetében nem voltak válogatósak.

Elvittek mindent, a mi a kezük ügyébe akadt, de azért főleg élelmiszerekre és italokra pályáztak.

Egész esomó burgonyát, szárított gyümölcsöt, gesztenyét, kolbászt, szalonnát, pálinkát, stb. vittek el. Két hónapig ugyiszólván ebből éltek. A lopott holmikát jó ismerősükhöz, Pankotai Istvánhoz vitték, ahol Pankotai házastársával: Gál Eszterrel együtt négyben hatalmas lakomákat csaptak.

Január végéig körülbelül 14 helyen törtek be az ügyes betörők és minden akciójuk fényes eredménnyel járt.

Végre azonban rajta vesztek.

Egy rendőr meglátta őket, amint hatalmas batyukat cipelnek a hátukon. Gyanus lett neki a dolog és igazoltatta őket. Nem lévén meg a szabályszerű irataik, felvitte őket a rendőrségre, ahol éppen összetalálkoztak azzal a sértettel, akinél legutoljára tetek látogatást. Természetesen azonnal letartóztatták őket.

A nyomozás és vizsgálat után tegnap került Kovács Gyula és Rokonál Imre a debreceni törvényszéknek Rézler Ervin tanácselnök elnöklése alatt működő tanácsa elé betöréses lopással vádolva. A vádlottak padjára került Pankotai István és Gál Eszter is, kiket orgazdasággal vádolt a kir. ügyészség képviselőjében jelenlévő dr. Széchy István kir. ügyész.

A két tolvaj minden lopást töredelmesen bevallott, csupán azt tagadták, hogy alkulcsot használtak. Hangoztatták, hogy ők minden kaput nyitva találtak. — A két orgazda ellenben nem ismerte be bűnösségét, kijelentették, hogy ők nem tudtak a holmik lopott eredetéről. Ezután kihallgatta a bíróság a sértetteket, névszerint Nagy Györgyöt, Kupfer Jakabot, Berkovits Zoltánt, Goldstein Hermant, Fenyves Ödönét; Kéki Istvánt és Hónig Emilt. Valamennyi tanu terhelő vallomásával igazolta a vádat.

A perbeszéd elhangzása után a törvényszék közel egy óras tanácskozás után hirdette ki az ítéletet.

A bíróság mind a négy vádlottnak a vád szerinti bűnösségét megállapította és Kovács Gyulát három évi szigorított börtönműhelyre, Rokonál Imrét két évi fegyházbüntetésre, a két orgazdát pedig fejenként három hónapi fogházbüntetésre ítélte.

Az ítéletben úgy az ügyész — mint valamennyi vádlott megnyugodott, így az jogerőre emelkedett.

Az „Anyák Iskolája”

Hírt adtunk már arról, hogy a MANSz debreceni fiókjá ez év tavaszán is megrendezi azt az előadássorozatot, melyet évek óta megtart „Anyák Iskolája” címmel. Debrecen hölgyközönségének a tudatába már mélyen belesűrődött az „Anyák Iskolája” fogalma. Megtalálja ebben minden magyar asszonyt, amire a családi körben szüksége van. És pedig megtalálja olyan szellemben és olyan közvetlen előadási modorban, amelyről elmondhatjuk, hogy az Anyák Iskolájának speciálitása.

A magyar asszonyok összetartásának és együttérzésének seregszemléje szokott lenni az Anyák Iskolája, melynek ügyét a MANSz kulturszakosztályának elnöknője, dr. Fráter Pálné vette ez évben kezébe. Nagy körültekintéssel és hozzáértéssel állította össze az idei programot, melyről az alábbi adatokat szolgáltatjuk:

Az előadások helye mindenkor a MANSz Széchenyi ucca 1. sz. I. emeleti díszterme. Az előadások április hó 15., 20., 24. és 30. napjain tartanak meg, mindenkor pontosan fél 6 órai kezdettel.

Az előadások gárdája következő: a sorozathoz elnöki megnyitót mond dr. Fráter Pálné. Női előadók: Kovács Kálmáné, vitéz Csankyné Csernátory Janka és Osváth Jenőné. Férfi előadók: Mellau Márton r. kath. tanítóképzőintézet igazgató, dr. Sieglér János tanársegéd, Rapos Viktor evang. lelkész, dr. Milleker Rezső egyetemi tanár és Uray Sándor ref. lelkész.

Az előadások a következő tárgykörből vannak merítve: Jellemfejlesztés, Test és lélek harmoniája. Munka és szórakozás. Ünnepek, Becsület és igazság, Hála és tekintélytisztelet, Az ifjúság helyzete a családban és a társaságban, Hit és haza.

Az előadások belépődíj nélkül látogathatók. A jelzett napokon az akkori előadások címét minden egyes esetben közölni fogjuk. Érdeklődőket, nagyon szívesen lát az „Anyák Iskolája” rendezősége.

A VIZSGALÓBÍRÓ LETARTÓZTATTA AZ ONOSSAY-UTI SZÜCS TOLVAJÁT.

Vakmerő betörés történt vasárnap este Gutai István szücsnél, kinek az Onossay-uton van műhelye. Egy ismeretlen egyén feltörte a kapu zárját, behatolt a műhelybe és onnan hat juhbőrt elvitt. A szücs azonnal jelentést tett a rendőrségen, ahol széleskörű nyomozást indítottak, egyben értesítették a szomszédos városok rendőrségeit, miután az a gyanu merült fel, hogy a tolvaj majd vidéken akarja értékesíteni a juhbőröket.

A nyomozás rövid pár nap alatt eredménnyel járt. — A derecskei rendőrség telefonon értesítette a debreceni kapitányságot, hogy a tolvajt ott Onodi Bernát napszamos személyében elfogták. — Egy ottani kereskedőnek kínálta eladásra a lopott bőrt. A kereskedőnek gyanus lett a dolog és értesítette a rendőrséget. A tolvaj napszamosat tegnap bekísérték a debreceni ügyészségi fogházba. — Dr. Szücs László vizsgálóbírósegéd hallgatta ki és beismerő vallomása után előzetes letartóztatásba helyezte.

Weisz kefemesztő

Arany János-u. 7.

fest, mos tisztít.

A NAP HIREI

Milyen idő volt
és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti április 11-én:

Időjárásunk jelen pillanatig még megtartotta enyhe jellegét. Az a közép-európai depresszió, amely a meleg légáramlást okozta, ma már eltűnően van és helyébe észak felől hideg légtömegek készülnek behatolni. A borulás és meleg légáramlás hatása az elmúlt éjszaka legalacsonyabb hőmérsékletében is jelentkezett, amely áprilisban először nem szállott a fagypontra fölé. Csapadék a tegnapi esti és éjjeli órákban esett minimális mennyiségben, amely nem éri el az 0.1 mm-ert. — A hőmérséklet a nap folyamán tovább emelkedett és a maximuma 15.6 C. volt.

Részben felhős változókéony idő várható, még esetleg kevés csapadékkal és a hőmérséklet-nívójának sülyedésével. 12-én reggelre a hőmérséklet azonban valószínűleg nem fog a fagypontra alá szállni.

Bodán Margit

MAGYAR NÓTAESETJE
ÁPRILIS HÓ 13-ÁN

az „Arany Bika” dísztermében

— Doktoráavatás az egyetemen. Szombaton délnél a Kollégium dísztermében lesz a szokásos doktoráavatás. Géczy Kálmánt és dr. Bónis Bertalan miskolci főszolgabírói jogi, míg Nagy Sándor hittanárt bölcsészeti doktorokká fogják avatni.

— A kir. ítélőtábla elnöke Budapest. Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök csütörtökön délután Budapestre utazott. A kir. ítélőtábla elnöke előreláthatóan 2—3 napon át lesz távol a hivatalától.

— A debreceni Egységespárt 21. sz. körzetének, folyó hó 13-ára, szombat este fél 8 órára hirdetett pártvacsorája. Közbejött, előre nem látott, akadályok miatt, május hó 4-re halasztott el. — Az előre megváltott jegyek természetesen május 4-ére is érvényesek.

x Rádió és alkatrészek legolcsóbb beszerzési forrása Molnár Testvérek, (Nagytemplomnál) Telefon 7-27.

— A Templomegyesület mai délutánján, pénteken 6 órakor, a Kollégium dísztermében, Zoltai Lajos muzeumigazgató, többszáz végrendelet tükrében mutatja be a debreceni régi polgárságnak azt a mély vallásos buzgóságából fakadt nagyszerű áldozatkészséget, amely századokon keresztül de különösen Mária Terézia rekatholizáló hatalmi törekvései ellenére is, az egyház féltve őrzött intézményeit, első sorban a Kollégiumot fenntartotta és felvirágoztatta. Ezáltal az érdekes ismeretelésnek csak a felerésze kerül a közönség elé. Zoltai előadása során több szép régi jó debreceni szokás emlékeit is feleleveníti. Belépődíj nincs. Az egyesület mindenkit szívesen lát.

x Hrabéczy plissében is vezet, géplissé, guovré.

— Az Egységespárt 5. számú körzet tagjaihoz. Kérjük a debreceni Egységespárt 5. választó körzetének vezetőjét és tagjait, hogy ma, 12-én, pénteken este 6 órára a körzet hivatalos helyiségében, Schaff Gyula vendégházában, fontos értekezletre megjelenjen szíveskedjenek. Az Elnökség.

Ifjusági vöröskeresztes vezetők
értekezlet

Az ifjusági Vörös-Kereszt nagy térhódítása Püspökladányban.

A Magyar Ifjusági Vörös-Kereszt hajdumegyei kerülete f. hó 10-ikén délután 4 órakor tartotta a városháza tanácstermében az iskolaévi 2-ik vezetői értekezletét Rickl Antal elnöke alatt, amelyen a helyi csoportvezetőkön kívül megjelent K. Nagy Sándor igazgató, tanyastületi elnök, a tanyasi Ifjusági Vörös-Kereszt csoportok központi vezetője és dr. Görgey Márton vármegyei tisztifőorvos is, akit csak néhány hónapja nevezett ki a Magyar Vörös-Kereszt elnöke helyi megbízottá a Hajdumegyei Ifjusági Vörös-Kereszt csoportok egészségügyi munkájának fejlesztése céljából.

Az értekezleten Rickl Antal kerületi elnök bejelentette, hogy a hajdumegyei csoportok május 3—5-ig a Kereskedő Társulat dísztermében a gyermekek közügyesítő munkáiból vásárral kapcsolatos kiállítást rendeznek s ugyanakkor kiállítják a csoportok a külföldről kapott és külföldre készített szebbnél-szebb képes leveletalbumait

x Művészi olajfestmények, szentképek, legnagyobb választékban, jutányos áron, részletfizetésre is kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében, Szent Anna és Varga ucca sarok.

Bodán Margit

MAGYAR NÓTAESETJE
ÁPRILIS HÓ 13-ÁN

az „Arany Bika” dísztermében

— A Szent Erzsébet Nőegylet 1929. évi április hó 13-án, szombaton este 7 órai kezdettel tagjai részére barátságos teaestélyt tart, a Mansz. — Széchenyi ucca 1. szám alatti helyiségében. A tagok és hozzátartozók szíves megjelenését kéri az elnökség.

x Ügyvédi hírb. Dr. Papp Ignác ügyvéd irodáját Verbőczy ucca 4. szám alatt megnyitotta.

— Adomány. Tegnapi számunkban megírtuk a románok által megkínzott Rigó Sándor napszámos szomorú történetét, akit a románok ruhanélkül tettek át a határon. Rigó Sándor részére Kovács Károlyné ruhaneműket küldött. Rigót felhívjuk, hogy az adomány átvétele végett jöjjön be szerkesztőségünkbe.

is, amelyek hivatva vannak a különböző országok nevezetességeit, történelmét, irodalmát, iparát, kereskedelmét, stb. egymással megismertetni. Örömmel jelentette továbbá, hogy különösen Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, vöröskeresztes megbízott buzgólkodása folytán Püspökladányban egymásután 16 új csoport alakult.

Felhívta a vezetők figyelmét a május 9-én Budapesten rendezendő nagy-szabású Ifjusági Vörös-Keresztes zászló avatásra, valamint a debreceni országos dalos ünnepély alkalmával rendezendő kiállításra, amelyen a csoportok apró magyaros vonatkozású tárgyakkal részvehetnek.

Beszámolt az Amerikából érkezett szeretetadományok szétosztásáról, amit ez évben csak szegénysorsu elemista csoportok kaptak.

Sok más üdvös eszme és gondolat megvitatása után, lelkes hangulatban ért az értekezlet véget.

x Asszonyok, teányok!!! Saját érdeklükben kísérjük figyelemmel az „Anny” nőkalapszalonn szennzáclósáon olesó kirakatárait. (Csapó ucca 47.)

x Lapunk előfizetői és olvasói óriási kedvezménnyel egy negyedévi 4 pengő helyett 2.80 pengőért kaphatják Farkas Imre és Pólya Tibor rendkívül tartalmas szépirodalmi és művészeti havifolyóiratát, a „Magyar Magazin”-t. Fizessen rá elő a kiadóhivatalunkban.

Bodán Margit

MAGYAR NÓTAESETJE
ÁPRILIS HÓ 13-ÁN

az „Arany Bika” dísztermében

x Elrontott gyomor, bélzavarok, émelygés, kellemetlen szájíz, homlok, fejfájás, láz, székszorulás, hányás, vagy hasmenés eseteinél már egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz gyorsan, biztosan és kellemesen hat.

— A Szent Erzsébet Nőegylet, április hó 13-án, szombaton este 7 órakor a Mansz. helyiségében, Széchenyi ucca 1. szám alatti, teaestélyt rendez, tagjai részére és ezúton hívja meg a tagokat a rendezőség. Teajegy ára 1 pengő.

RADCO-JAP motorkerékpárok

100 százalékos győzelme.

Szenzációs eredmény a T. T. A. C. debreceni pályaversenyén

2 RADCO a startnál,

2 RADCO a célban,

175 ccm. kategóriában első Wirth Károly aranyérem és tiszteletdíj (Dr. Hadházy főispán ur tiszteletdíja), 250 ccm. kategóriában első Belházy Károly aranyérem, ezüstérem és Nyiregynáza szab. kir. város tiszteletdíja.

RADCO-JAP angol motorkerékpárok 950 pengőtől.

LARDOLINE RICIT motorolajjal győz.

Tiszántúli képviselő: Debrecen, Király ucca 5.

Ideges embereknek és lelki-
betegeknek

az enyhe természetes „Ferenc József” keserű víz jó emésztést, tiszta fejet és nyugodt alvást teremt. — Világhírű ideggyógyászok véleménye alapján a Ferenc József víz használata az agy és a gerincvelő súlyos megbetegedéseinél is kiválóan ajánlható. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben.

— A városi bizottsági tagok figyelmébe. A szombat este dr. Vásáry István polgármester tiszteletére rendezendő bankettre külön meghívók nem adatnak ki. Az összes bizottsági tagok, pártáryalatra való tekintet nélkül, — kérik a meghívást ezúton tudomásul venni. A vacsorajegyeket, (teríték 5 pengő) az egységespárthoz tartozó bizottsági tagok a párt irodájában is átvehetik, de mindenkinek rendelkezésére állanak a jegyek a bankett napján, az Arany Bika főpincéjénél is. A helyek biztosítása véget feltétlenül már előzetesen váltás meg a jegyet a t. bizottsági tagurak, nehogy az utolsó percben óhajtván azt megváltani, részükre már megfelelő hely fenntartható ne legyen.

— Kultúrdélután az Iparoskörben. A debreceni Iparos Ifjuság Önkézőköre, folyó hó 14-én, délután 4 órai kezdettel tartja a már szokásos kultúrdélutánját, melyen mint előadó dr. Tuster Ignác kereskedelmi iskolai tanár úr fog igen érdekes előadást tartani. Igen érdekesnek és szórakoztatónak ígérkezik Tamás Benő a Csokonai Színház kitűnő művészeinek száma. Ezenkívül több értékes és kedves szám fogja a közönség élvezetét biztosítani. Részletes műsorszám a legközelebbi számunkban fogunk közölni. Elnökség.

x Biztos és enyhe hatás előfeltétele a jó hashajtószernek. Ezért kedvelik a „Darmol”-t s ajánlják az orvosok. Évtizedek óta gyermekeknek és felnőtteknek egyaránt.

Bodán Margit

MAGYAR NÓTAESETJE
ÁPRILIS HÓ 13-ÁN

az „Arany Bika” dísztermében

— A Csokonai Kör esztétikai pályázatának határidejét meghosszabbították. A Csokonai Kör vezetősége többoldalról felmerült kívánságnak engedve, az esztétikai pályázat beadásának határidejét megváltoztatta. Az új megállapítás szerint a pályázatokat folyó hó 18-án, csütörtökön déli 12 óráig lehet beadni, a Csokonai Kör főtitkáránál, (Csobán Endre főlevéltáros, Debrecen, Városháza). Az esztétikai pályamű tárgya: „Ludas Matyi” — irodalomtörténeti és esztétikai méltatása. A pályadíj 200 pengő. A beadás határideje ugy értendő, hogy a folyó hó 18-án, déli 12 óráig postára tett munkák a pályázaton még részt vesznek.

x Varga fényképész. Piac ucca 7. szám alá költözött. Felvételek már megkezdődtek.

x A mindennapi étlap a háziasszony-nak állandó gondját képezi most, — ezekben a hónapokban. Friss főzelék és gyümölcs még nincsen. Fáradjon tehát a Meinkülföldbe, ahol főzelék dobozban, térszanteműek, mint makaróni spaghetti, kockatészta, jamek a legjobb minőségben, olcsó áron kaphatók. Ha még nem vásárolt, tegyen próbavásárlást. Meinkülföld Rt. Debrecen, Ferenc József-út 59. szám.

Gyászrovat

Kerekes Mariska 18 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 12-én délután 5 órakor lesz, a Szent Anna u. temető kápolnájából, a róm. kath. egyház szertartása szerinti beszenfelés után, ugyanazon temetőbe. A temetést Dankó tem. váll. rendezi.

Gábor Erzsébet 2 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 12-én délután 3 órakor lesz, a Péterfia u. temető halottasházától, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi. Dégenfeld tér 4.

Csilha Mártonné szül. Dobi Róza 35 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 12-én délelőtt 11 órakor lesz az egyetemi klinikáról, a ref. egyház szertartása szerint, a Péterfia utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi. Dégenfeld tér 4.

Uj Honka 17 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 12-én délután 3 órakor lesz, a Hatvan utcai temető halottasházától, a ref. egyház szertartása szerint, a Hatvan u. temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi. Dégenfeld tér 4.

Id. Bujdosó János 67 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 12-én délután 4 órakor lesz, a Váradi utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint a Váradi utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi. Dégenfeld tér 4.

Riskó István 15 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 12-én délután 2 órakor lesz, a Szent Anna u. temető kápolnájából, a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Szent Anna utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi. Dégenfeld tér 4.

Özv. Csöré Gáborné szül. Varga Mária 80 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 12-én délután 3 órakor lesz, a Homokkert, Oláh Károly utca 3. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Váradi utcai temetőbe. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. int. rendezi. Kossuth utca 2.

Tóth Juliska 4 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 12-én délután 3 órakor lesz, a Kossuth u. temető halottasházától, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. int. rendezi. Kossuth utca 2.

Nagy Balázs, 84 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 12-én délután 3 órakor lesz, Felsőjózsnán, Róza utca 340. számú háztól, a református egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. int. rendezi. Kossuth u. 2.

Hamar Dalma 3 hetes korában elhunyt. Temetése folyó hó 12-én délután 3 órakor lesz, a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőháztól, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Rácz József 71-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 12-én délután 4 órakor lesz, a Kossuth utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőbe. — A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Szabó István 21 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 13-án délután 4 órakor lesz, a Kossuth utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Rheuma csusz, köszvény ellen legjobb a régen bevált híres

Király balzsam

1 üveg 2 P 40 f
Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenc
Debrecen, Aranvevyszarvú egyetem-
tárban (Szinház mellett.)

Öngyilkos lett egy beteg a belgyógyászati klinikán

Juga János Máv. tisztviselő tragédiája.

Megdöbbenő öngyilkosság történt tegnap az egyetemi belgyógyászati klinikán. — Egy klinikai beteg, id. Juga János, nyug. Máv. irodatiszt, aki súlyos gyomorbetegségének ápolása végett ment ki a klinikára, nem bírta ki a további szenvedéseket és felakasztotta magát.

Id. Juga János már régebben a belgyógyászati klinikán feküdt és az egyik földszinti kórteremben volt elhelyezve. A betegsége rendkívül súlyos volt és gyógyulásra alig is volt kilátása, de ezt az orvosok eltitkolták előtte, csupán a hozzátartozóinak mondták meg, hogy az egyébként rendkívül edzett, fess öregur állapotban milyen súlyos. Juga János azonban sejtette, hogy az állapota nem javul és nem sok kilátása van a gyógyulásra, mert

az utóbbi napokban egyre nyugtalanabban viselkedett.

Szerda délután is felkeresték a hozzátartozóit, akik elbeszélgettek vele, majd a látogatási idő letelte után elbucsztak és eltávoztak a klinikáról. A látogatók eltávozása után Juga rendkívül csendesen viselkedett, nem szólt senkihez egy szót sem, de sem a szobatársai, sem az ápolószemélyzet nem találták gyanusnak a beteg lehangoltságát, legkevésbé gondoltak arra, hogy az elkéseredett öregur milyen tervekkel forgat az agyában. Éjszaka aztán, amikor teljesen elcsendesedett minden, végrehajtotta sötét tervét.

Amikor az épület elcsendesedett, a kórterem betegjei elaludtak. Juga kihasználva a csöndet, csönde-

sen felkelt az ágyából és kiment a mellékhelyiségbe, ahol magára zárta az ajtót,

majd lecsavarta a betegköpenyének az övét és azzal felakasztotta magát a vízvezeték csövére.

A szerencsétlen betegember távolléte senkinek sem tűnt fel, csak hajnal felé, amikor derengeni kezdett, tűnt fel az ügyeletes ápolónőnek, hogy id. Juga János nincs az ágyában. Keresni kezdte, megnézte az illemhelyen, ahol azonban az ajtót zárva találta. — Zörgetni kezdett, de a zörgetésre sem kapott semmiféle választ. — Az ápolónő rosszat sejtve, sietett fel az ügyeletes szobára és a kaput hívta, akivel kinyitatta az ajtót.

Az ajtó felnyitása után megdöbbenő látvány tárult az ápolónő szeme elé. Az öreg Juga élettelenül csüngött le a köpeny övére. Az ügyeletes orvos már természetesen csak a beállott halált konstatálhatta

és a holttestet beszállították az orvostani intézetbe.

A klinika vezetősége az öngyilkosságról jelentést tett a rendőrségnek, ahonnan dr. Kubinyi Béla rendőrfogalmazó szállt ki a vizsgálat lefolytatására és kihallgatta azokat, akik az öngyilkossággal kapcsolatban vallomást tehettek. A kihallgatásokból azonban megállapítást nyert, hogy az öngyilkosságért senkit sem terhel a felelősség. A királyi ügyészség ennek alapján a temetési engedélyt megadta.

— Salamon Zoltán derecskei ipartestületi elnök ünnepzése. A múlt este kedves ünnepség színhelye volt a derecskei r. Katolikus Kőr nagyterme. Ugyanis, abból az alkalomból, hogy Salamon Zoltán, az ipartestület elnöke és egyben a Katolikus Kőr elnöke, 25-ik esztendő házasági jubileumát ünnepelte, Derecske község iparossága és katolikus társadalmá azoknak az érdemeknek elismerésül, amelyeket Salamon Zoltán szerzett, úgy öt, mint feleségét, meleg, közvetlen ünnepségekben részesítette. Az ünnepségen, mely este 8 órakor kezdődött, a kamara részéről megjelentek: Dr. Radó Rezső főtitkár, dr. Harsányi Imre ügyvezető titkár, dr. Diczg Alajos és dr. Olasz Vilmos h-titkárok. Szabó József, az ipartestület érdemes jegyzője nyitotta meg az ünnepséget és formális, nemes veretű magyarsággal elmondott beszédeben méltatta Salamon Zoltán érdemeit. Beszéde végén leleplezte Salamon Zoltán képét, amelyet a kör dísztermében helyeztek el, átnyújtotta barátainak és tisztelőinek ajándékát, egy szép órát, míg feleségének egy ne-felejtésként font lantot. Salamon Zoltán meghatótt szavakkal köszönte meg a nemvárt, kedves ajándékokat, majd dr. Radó Rezső kamarai főtitkár mondott a tőle megszokott, finom derűben gazdag beszédét. Kifejezésre jutatta azt, hogy a kamara vezetősége kedves kötelességének tartja azokat, akik az érdeklőség érdekében sokat fáradoznak, életüknek azokban az óráiban, amelyek nagy és boldog átlomásokot jelentenek, felkeresse. — Salamon Zoltán a derecskei ipartes-

tületét az ismeretlenségéből emelte ki és vezeti a legnagyobb ügyességgel és hozzáértéssel. Salamon Zoltán felszólalásában visszapillantást vetett életére, mert küzdelmes és sok gondal telített élete szimboluma lehet a magyar iparosság küzdelmeinek. Barátainak, jóakaróinak szeretete további biztatók számára, hogy laukadatlannal erővel küzdjön tovább a derecskei iparosság boldogítása és a Katolikus Kőr fellendítése érdekében. Salamon Zoltán beszéde végén hatalmas tapsal és éljenzéssel ünnepelték. Ezután a társaság a legjobb hangulatban a késő éjszakai órákig maradt együtt.

x A gyógyászat terén kétségkívül a legfontosabb találmányok egyike az „Aspirin tabletták“, elismert és bevált szer, minden meghűléses betegségnél, rheumánál, influenzánál, spanyolnáhánál stb. Minthogy sok hamisítvány létezik, jól jegyezzük meg magunknak hogy az eredeti tabletták „Aspirin 0.5“ felírással vannak ellátva és csak az eredeti „Bayer“ csomagolásban, (a zöld szalaggal) kerülnek forgalomba.

x Szezonzáró szombat este a Kereskedők és Utazók Egyesületében. A Kereskedők és Utazók Egyesülete folyó hó 13-án tartja szezonzáró szombat estjét. Ez alkalommal hangulatos műsorról és a hölgyeknek egy kellemes meglepetéssel óhajt kedveskedni az egyesület. A műsor szereplői a tagok sorából kerülnek ki. Kezdeté este 9 órakor, belépődíj ez alkalommal nincs.

Végelbizottság.
— A Debreceni Hétfői Újságot házhoz szállítják.

Milodin szappan

Egy drb
10 fill., 50 fill., és 1 P.

x Szenzációs előadás, csak két napig a „Városház Étteremben“. Schmakmester az erő fenomen párját ritkító műsorral, csodás dolgokat produkál, szombat, vasárnap.

— Nagy érdeklődés nyilvánul meg a ref. leánygimnázium vasárnap délelőtti előadása iránt. Valósággal megostromolta a közönség a Csokonai Színház pénztárát, hogy idejében biz-

Milodin arckenőcs

Törvényesen védve.
1 tégyel
50 fillér, 1 P. és 1 P 50 fill.

tosítson magának helyet a ref. leánygimnázium vasárnap délelőtti előadására. A Volt Iskolatársak Szövetségének március hó 9-iki estélyét megelőző műsor kerül ismét színre és a páratlan érdeklődést meg is érdemli az a sok bájos gyermek és fiatalleány, akik nagy buzgalommal készülnek a szereplésükre, hogy a már egyszer kivívott sikert megtartsák és még min-

Milodin szeplővíz

megbízható szer.
1 üveg
1 P. 50 és 2 P. 80 fillér.

denki a finom ízléssel összeválogatott műsorra, mindazonáltal itt is kiemeljük. Péterffy László nemesveretű prológiát. Benczik Árpád Himffy dalai című vígjátékának nagy hatással előadott első felvonását, melyben magyar és idegen táncokat is bemutat az ifjúság. Látványosság és színhatás szempontjából is felülmúlhatatlan, végül a Virágok Karneválja. Péterffy

Milodin puder

80 fill., és 2 P. 40 fillér.
Mindenütt beszerezhető.
Jeszenszky Andor, Debrecen.
Telefon 17-71.

László stílusos, bájos alkotása. Ismételt felhívjuk a közönség figyelmét a nagynevű intézet méltó sikerének ígérkező vállalkozására, egyúttal azt is hangsúlyozzuk, hogy a nagy érdeklődésre való tekintettel, ki-ki idejében gondoskodjék magának jegyről, nehogy csalódottan távozzék a pénztártól. Az előadás pontosan fél 11 órakor kezdődik, ezért kérjük a nagyérdemű közönséget, hogy helyét idejében foglalja el, hogy minden szám zaj nélkül, valóban élvezhető legyen.

VIDÉKRŐL IS SZAMOSAN BEJÖNNEK BODÁN MARGIT DEBRECENI ESTJÉRE.

K. Bodán Margit debreceni magyar estje iránt, amint az megirtuk, városzerte igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. — Debrecen közönsége szeretettel várja a magyar dalok legkiválóbb interpretátorát, akit annakidején debreceni színészknő korában az Alföld csalógiányának neveztek. Ma már ezt a jelzőt az országos viszonylatu Rádióval összekötve használja büszke címként az ország hatalmas rádiós taborának meleg ismerőseképpen. — Április 13-iki magyar est iránt azonban nemcsak a debreceni közönség érdeklődik, hanem a vidékről is számosan ígérték bejövételüket. Bodán Margit művészi énekcsámának méltó kíséretet ad a kittingő Rácz Jancsi és zenekara, ugyszintén a Máv. Egyetértés dalköre is.

Dr. Lukáts József piarista gimnáziumi igazgató, a kiváló zeneesztétikus az előadás ünnepi jellegét biztosítja a magyar dal nemzeti és kulturális jelentőségéről tartandó előadásával. — A műsort betöltő dalok színesen pompázó nótacsokrokba kötése, valamint a „Mi nótánk“ c. zenei kép beállítására Kubányi György író és előadóművész kiváló rendezői kezére van bízva.

Jegyek az elővételi helyeken — Antalffy könyv- és Bleyer rádiószaküzletében — már csak korlátozott számban kaphatók. Az általános érdeklődést tekintve Bodán Margit debreceni magyar estje teljes sikerre tarthat számot a nagy magyar alföldi Metropoliszban. — Helyárak: I. r. hely 3 P, II. r. hely 2 P, III. r. hely és erkélyűlő 1 P, Allóhely 80 fillér, Páholy 12 P.

— **Üngyilkos nagyváradi úrléány.** Nagyváradról jelentik: Benyovszky Mária, néhai Benyovszky Aladár, volt bihari főszolgabíró leánya, tegnap délelőtt öngyilkosságból felakasztotta magát s mire rátaláltak már halott volt. Az előkelő zseni leány, aki özv. édesanyjával lakott együtt, már régebben foglalkozott az öngyilkossággal előzőleg kétszer meg is próbálkozott vele, de mindig megmentették az életnek, míg most harmadszor sikerült a tervét keresztülvinni. Semmi irást nem hagyott hátra, de környezete előtt állandóan hangoztatta, hogy nincs célja az életének és ezért meg fog válni tőle. A tragikus véget ért leánynak egyik bátyja budapesti csendőrszázados, a másik pedig járási főszolgabíró.

— **Hortobágyi nóták.** A Mansz Ötthonban, (Széchenyi ucca 1. szám, I. emelet) április hó 14-én, vasárnap délután 5 órakor kultúrdélután lesz, amelynek keretében dr. Ecsedi István egyetemi m. tanár előadást tart a hortobágyi dalokról ének- és zenekísérettel.

— **Az Egységspárt 2. számú szavazókörzetének elnöksége és választmányja,** folyó hó 12-én, pénteken délután félhét órakor fontos megbeszélést tart a Galgóczy-féle vendéglőben, Gólya ucca 4-b). szám alatt. A választmányi tagok és uccabiztosok megjelölését kéri az Elnökség.

— **Népszerű előadás.** A népszerű zenei előadások rendezősége a III. matiné május 5. vasárnap délelőttre tűzte ki. Megnyitó beszédet mond Konez Aurélné, a Dóczy-intézet igazgatónője. Szereplők fővárosi művészek. Jegyek a zeneiskolában kaphatók.

Ady főigazgató ünneplése a zsidó reál-gimnáziumban

Ady Lajos tank. kir. főigazgató most fejezte be hivatalos látogatását a debreceni zsidó reál-gimnáziumban. A tegnap megtartott tanári értekezleten dr. Kardos Albert igazgató ünnepi beszéddel üdvözölte a főigazgatót abból az alkalomból, hogy immár tíz esztendeje áll a tanterület élén. Ady Lajos érdemei anélkül nagyobbak — mondotta Kardos igazgató — mert olyan súlyos tisztségbe esztendő ez, hogy duplán számítható, akár a háborus évek. Ezután külön hálás köszönettel emlékezett meg arról a jóindulatú magartásáról, amelyet Ady Lajos a zsidó reál-gimnáziummal szemben mindig tanúsított. Hogy ez a fiatal intézet megizmosodhatott s immár az érettségig nőtt, abban legnagyobb érdeme Ady Lajosnak van.

Ady Lajos megköszönte az ünneplést és további pártfogó szeretetéről biztositotta az intézetet, amelyet — ugymond — nemcsak azért őriz

féltó gonddal, mert az ő főigazgató-sága alatt született és nőtt fel, hanem azért is, mert meg van róla győződve, hogy innen olyan generációk kerülnek ki évről-évre, akikből hithű zsidók és hazaszerető magyarok válnak.

Ezután az intézet fenntartósága villásreggeli adott a jubilans főigazgató tiszteletére. Itt dr. Brunner Lajos iskolaszéki elnök üdvözölte Ady Lajost, aki válaszában kifejtette, hogy a debreceni zsidóság, amikor oly páratlanul súlyos áldozatokat hoz a reál-gimnázium fenntartásáért, tulajdonképpen az állam helyett áldoz, mert Debrecennek, ahol minden középiskola zsufolva van, immár a legnagyobb mértékben szűksége volt egy újabb középiskolára.

A villásreggeli részt vett a hitközség egész vezetősége és a reál-gimnázium tanári kara.

— **Talicska esett a fejükre a hatodik emeletéről.** Budapestről jelentik: Tegnap reggel a Tátra ucca 9—13. számú bérház építkezésénél Litomiczky Sándor lakatos és Szél István 36 éves lakatos, az udvarban az állványok alatt egymás mellett állottak, amikor a hatodik emeletéről egy talicska zuhant rájuk. Litomiczky Sándor súlyos agyrázkódást, balkezén törést és sok zúzódást szenvedett, Szél István pedig a fején sérült meg. A mentők a súlyosan megsebesült munkásokat a Rókus-kórházba szállították.

— **Hat mázsás ökrök zuhant egy mészáros segédre.** A budapesti vágóhídon ma, egy 6 mázsás ökröt taglózta le. A hatalmas állat elvágódott és elütötte Julian József 28 éves mészárossegédet, akire ráesett. A hatalmas teher alól csak nagynehezen szabadították ki a fiatalembert, akinek egyik lába eltört.

— **Betörőbanda garázdálkodása.** Tegnapelőtt éjszaka vakmerő betörőbanda garázdálkodott Kótaj községben. Először kibontották a „Hangya“ szövetkezet üzlethelyiségének falát s a keletkezett résen át behatoltak az üzletbe, ahonnan a kizipéntárból vitték el az éjszakára otthagyt csekély pénzkészletet, majd megszemjázva, valódi „Hangya“ keserűt kezdtek inni, amiből másfél liternyi ittak meg. Az üzlethelyiségben ezután nagy rombolást vittek véghez, majd eltávoztak. — Dobránszky Sándor ny g. kath. lelkész lakására mentek a betörők, ahová ez ideig még meg nem állapított módon behatolva, onnan különböző aranyeműt, drága szőnyeget, egy 7.500 pengőről szóló takarékpénztári betét-könyvet és 2.700 pengő készpénzt loptak el. A postahivatalba is beakartak törni a vakmerő rablók, azonban Sárossy László postakiadó, a postamesternő férje, fegyverrel riasztotta el a támadókat, akik ezután Dobránszky Gyula lakását akarták feltörni, de ez a kísérletük is megghiúsult. A vakmerő rablóbanda kézrekerítésére széleskörű nyomozás indult.

— **Tolvaj eselődleány.** A debreceni rendőrség ma délelőtt őrizetbe veti egy eselődleányt, akire több lopás bizonyult rá. A szobájában tartott kutatásnál egész sereg lopott ruhaneműt találtak. Kihallgatása alkalmával két lopást beismer, amennyiben két károsult feljelentést tett az esetről. Az ügyben a rendőrség tovább folytatja a nyomozást.

— **Beesengetett a házba és — meghalt.** Budapestről jelentik: Urnyák Lajos szűcs, tegnap hajnalban beesengetett a Sip ucca 22. számú házba. Mikor a házmeester kijött, Urnyákot a kapuelőtt eszméletlenül találta. Kihívták a mentőket, mire azok megérkeztek Urnyák már halott volt. A szűcs a csengenést követő pillanatban meghalt.

— **Markolatig dőfte a kést a felesége hűtába, egy bajai borbélymester.** — Rajáról jelentik: Gaál Lajos negyvennégy éves borbélymester, mintegy két hónappal ezelőtt elhagyta feleségét és öt gyermekét, akik közül a legkisebb egyéves. Gaál állandóan részegeskedett és üzletét is elhanyagolta, úgyhogy annak jövedelméből már nem tudta folytatni könnyelmű életmódját. A borbélymester most visszaakart térni családjához, de felesége és két nagyobb leánya, akik a bajai posztógyárban dolgoznak, nem akarták visszafogadni a züllésnek indult embert, mert attól félték, hogy a munkaerülő ember velük akarja magát eltartatni. Gaál éjjel belopódzott a lakásba és a sötétben egy nagy konyhakéssel rátámadt a feleségére, akinek a karján két súlyos sebet ejtett. Mikor az asszony menekülni próbált, a kést markolatig beledőfte az asszony hátába, úgyhogy a penge megdőbült és alig tudták kihúzni. Az asszonyt a mentők súlyos állapotban vitték a kórházba, ahol halállal vívódik. A mérnyelő borbélymestert a rendőrség le tartóztatta és átadta a királyi ügyészségnek, amely gyilkosság kísérlete miatt indított eljárást elene.

BIRKOZÓVERSENY.

Igen örvendetesen kell megállapítanunk, hogy a birkózó sportnak még van közönsége és híve, amennyiben a vasárnapi DVSC—DMTE klubközi birkózóversenye iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. A verseny igen szép sportot ígér, amennyiben a kerület két legerősebb gárdájával rendelkező egyesület veszi fel egymás ellen a küzdelmet.

A verseny két részre oszlik, még pedig junior és ifjusági birkózók részére.

A DVSC a következő junior versenyzőit indítja: Sipos, Lengyel, Tunyogi, Pocsai, Szilágyi, Tóth, Török, Daróczi, Kratky, Máthé, Kacsó és Erdei, míg ifjuságiak közül Weisz, Szilágyi, Labonc, Pocsai II, Benedikti.

A DMTE junior gárdáját a következők képviselik: Bakonyi Truczky, Doró, Nagv, Piroška, Szalay, Mező, Ferenczy, Kripkó, Ménes I., Tamássy, Székely. Az ifjuságiak közül indulnak Selyem, Szabó, Sövári II., Domokos, Nagy.

A verseny vasárnap délután 3 órakor kezdődik a vagongyár dísztermében. — Beléptidij nincs.

— **Egyetemi-istentisztelet.** Vasárnap délután fél 12 órakor a Kollégium Oratóriumában az egyetemi-istentiszteleten dr. Hajdu Gyula berettyóújfalui ref. lelkész prédikál. Az istentiszteleten bárki résztvehet.

— **A jó szív munkája.** Rikasi József nagy nyomorba jutott cipésmester, aki 49 hónapot töltött fogságban és betegten került haza, most munkanélküli van, számára már több adomány érkezett, amelyet eljuttattunk részére. Ezeket az adományokat Rikasi hálásan köszöni és ezúton külön nyugtázzuk Molnár József vasutas adományát, aki lakására juttatott 3 kg. kenyert és 1 kg. szalonmát.

— **Argentiniába csak az méhet dolgozni, akinek ezer pengője van.** Félhivatalosan közlik, hogy Argentiniába munkavállalásra útazni csak oly módon lehet, hogyha a munkavállalók teljes útiköltséget Buenos Airesig saját maguk fedezik, ez pedig ezer pengő. Jelentkezéseket egyelőre a belügyminisztérium kivándorlási osztálya sem fogad el, miután az első csoport létszáma már betelt.

— **A világ legnagyobb papucsöse.** Keuntje William, egy amerikai város lakosa, boldog házasságot él. Az ő házasságában soha sincs veszekedés, mert mindig csak a felesége beszélhet. Az asszony állapítja meg azt is, hogy milyen élvezeteknek és milyen mértékben hódolhat a férje. Szabad neki mindennap egy ötcentes szivart elszívnia, ezenkívül pedig minden hétre kap egy csomó rágógummit. Ez így ment évről-évre, amíg egy szép napon a férj elkövette azt a borzasztóságot, hogy két szivart szívott egy napon, azonfelül pedig fél dollárt visszatartott a heti keresményéből, amelyet különben pontosan beszolgáltattott a feleségének. Az asszony az ügy házi kezelőse után elment a rendőrségre is, ahol feljelentette az urát lopás miatt. Az amerikai bíró különben nagyon udvarias a hölgyekkel szemben, de ez a dolog több volt a soknál. Egyszerűen ajtót mutattak a hölgynek, aki azonban ügyének nyilvánosságát juttatásával pár boldog percet szerzett a többi papucsösnek, aki láthatta, hogy náluknál is van nagyobb papucsös.

Vetőmagvak

cuorrépa- és takarmánvrépmagvak
lóhere- és lucernamagvak, bökköny- és muharmagvak
k a p h a t ó k

Deutsch Albert és Fia fűszer- és magkereskedésben.

x Ismerjük meg hazánkat! Turisztikai, katonai 1—75.000 és 1—200.000 cserkész autótérképek legújabb jelzésekkel kaphatók Springer könyv-fotografikus kiadásában, m. kir. állami térképészet bizományosánál. Telefon 10-57.

— Bosszúból az ajtóra szegezte a csendőr szívet. Görög újságok írják egy Bambanis nevű macedón banditáról, aki szörnyű bosszút állt egy csendőrről. A csendőr felfedezte a rablóvezér rejtékhelyét és jelentést tett parancsnokságának, de mire a kiküldött csendőrök a rejtékhez értek, a bandita már kerekelt oldott. Egyik éjszaka azután Bambanis váratlanul meglepte otthonában a csendőrt s először őt, utána pedig a csendőr feleségét félholtra verte. Amikor a csendőr magához tért, a bandita borzalmas módon megölte. A gyilkosság után kivágták a csendőr nyelvét és szívet s mindkettőt a ház kapujára szegezte, a csendőr vérével pedig ezeket a szavakat mázolta a kapura: „Igy fog bünhődni minden áruló!” — A csendőr felesége, akinek végig kellett néznie férje halálát, napokig feküdt eszméletlenül. A bosszúállás ilyen okdjai magyarázzák, hogy miért olyan nehéz megfékezni Görögországban a banditákat. A vidéki lakosság nem meri elárulni a gonosztevőket, mert fél a bosszútól.

— Négyes ikrei születtek, de egyik sem maradt életben. Szarvasról jelentik: Palyor György, szarvasi földműves felesége 22 évi házasság után négyes ikreknek adott életet. Mind a négy iker leánygyermek volt és közülük egy sem maradt életben, az anya azonban egészséges.

— Uszodatelep épül a Külsővásártéren. Bíró György, debreceni lakos, a Külsővásártér 18-a. szám alatti telken létesítendő uszodatelep felállítására kér iparhatósági engedélyt. Az elsőfokú iparhatóság a telepengedélyezési helyszíni tárgyalást 1929. április hó 13-án, déli 12 órára tűzte ki, a Külsővásártér 18-a. szám alatti helyszínre. Midőn erről a város közönségét, de különösen a létesítendő teleppel szomszédos telkek tulajdonosait értesíttem, közlöm, hogy akik a felállítandó uszodatelep engedélyezése ellen kifogást emelni akarnak, kifogásaikat a helyszíni tárgyalás időpontjáig, szóval, vagy írásban, az elsőfokú iparhatóságnál, (Kossuth uca 20. szám, földszint 39. ajtó), előterjeszhetik, vagy személyesen, esetleg megbízottai útján a helyszíni tárgyaláson is előadhathatják. Dr. Vass Károly városi tanácsnok.

— Leventék teacstélye. A leventeegyesület segédoktatói iskolája, folyó hó 13-án, szombaton este 8 órai kezdettel teacstélyt rendez, a DTE tornacsarnokában, (Péterfia uca 72.) Ezen teacstélyeket már harmadszor rendezik meg, amelyek eddig oly fényes sikert váltott ki, hogy kénytelenek rendezői ezen minden tekintetben jól elköltött teacstélyt ismét megrendezni, melynek műsorát a következőképp állították össze: 1. Forgács Katóka monológját ad elő. 2. Liptai Rózsika, szavalja id. Rózsássytól a „Jegykendőt”. 3. Páros jelenet, előadják Radics Gy. és Bíró István. 4. Hozsák Jucika ének-száma. 5. Luczay Géza az „Egy öngyilkosjelölt” című, saját versét szavalja el. 6. Ábel Jancsi kuplézik. Beképődij nincs. Egy tea ára 60 fillér. Ezúton hívjuk fel a m. t. közönség és a leventék hozzátartozóinak figyelmét hogy mentől nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. Rendezőség.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

Végezzünk csiráztatási próbát vetés előtt a tengerivel

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdaközönség figyelmét arra, hogy az abnormisan hideg tél folyamán a tengeri is sokat szenvedett és vesztett csirázó képességében, amit még fokozott a tavasz folyamán sok helyen beállott penészedés.

A tengeri csiraképes-gének nagyobb mérvű csökkenése különösen ott tapasztalható, ahol az elmúlt ősz folyamán nem kellően érett állapotban

történt a tengeri törése.

Figyelemmel arra, hogy a gyenge vagy egyáltalán csiraképtelen tengeri elvetése következtében újabb károsodás érne a gazdákat, ennek elkerülése végett végezzenek csiráztatási próbát az elvetésre kerülő vetőmag tengerivel s ha a tengerivetőmagvak nagy százaléka nem csirázik ki, úgy e tengerit lehetőleg ne használják vetési célra.

A hajdúvármegyei és a biharmegyei terménykereskedők fontos értekezletet tartottak a Kereskedelmi és Ipar-kamarában

A zöldhitelek kérdését tárgyalták.

A mezőgazdaság épügy, mint a többi foglalkozási ágak rendkívül nehéz helyzetben van. Ez a nehéz helyzet a terményértékesítés gondjaival függ össze. A folyó esztendőben is épügy, mint az elmúlt esztendőben, számos gazda volt, aki az u. n. „zöld hitel”-t vette igénybe, azaz várható termésének egy részét előre eladta. A zöld hitel épügy, mint a határidőüzlet, alkalmat ad a terményárak ingadozásának kihasználására; az adás-vételi ügylet megkötésekor ugyanis sem az eladó, sem a vevő nincsenek és nem is lehetnek pontosan tájékozódva afelől, hogy a leszállítás idejében — rendszeresen augusztus hó 15-én — mi lesz a termény ára. Ezért a konjunktúra alakulásától függ, hogy ki jár jól: az eladó vagy a vevő. Az elmúlt esztendőben az eladók jártak jól, mert a 27—28 pengőért eladott buza augusztusban 24—25 pengőért ért csak. Viszont a folyó esztendőben a nagy óbuzakészletek miatt különösen decemberben a buza ára igen nyomott volt, egyes helyeken 16 pengőért is adták el zöldhitekre búzát. Minthogy mezőgazdasági körök még mindig hajlamosak arra, hogy minden baj okát a kereskedelemben keressék, Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága uszora veszedelmet látott fentforogni és az igazságügyminiszter urhoz előterjesztést intézett, hogy a miniszter ur rendelkezje el Hajdu vármegye területén a zöldhittel üzött uszora hivatalból való üldözését.

A terménykereskedőkre a gazdák gyanakvással néznek, az üzleti élet nélkülözhetetlen eleme: a békesség és biztonság nincsen meg, több terménykereskedő miatt zöldhitelek uszora címén eljárást indítottak; mindez, valamint a kir. ügyvédség megkeresése, amely a kamarát szakvéleményadásra hívta fel, arra indította a kamarát, hogy az érdekelt kereskedők bevonásával értekezletet tartson, hogy az értekezlet ezt a kérdést gazdasági és jogi szempontból is megtárgyalhassa.

Az értekezletet Sesztina Jenő kamarai elnök vezette, aki a megjelent kereskedők üdvözlése után dr. Diczsig Alajos h. titkárnak adta át szót, aki ismertette részletesen a zöldhitelek kérdését gazdasági és jogi szempontból. Foglalkozott a Kuria gyakorlatával, amely szerint abban az esetben, hogyha az u. n. zöldhitelek ügyletek nem hitelezési, hanem adás-vételi ügyletek, amelyek megkötése idején a szolgáltatás és ellenszolgáltatás közti aránytalanságot előrelátni már azért sem lehet, mivel a vevők által megvett gabona árának alakulása a szállítás idejére úgy a vevő, mint az eladó előtt

ismeretlen és előre nem látható, — ezek az ügyletek az uszoratörvény alá nem vonhatók. Részletesen foglalkozott az uszora tényálladási elemeivel, amelyeket ezeknél az ügyleteknél egyáltalán megállapítani nem lehet. Ezek a zöldhitelek ügyletek kereskedelmi kalkuláció alapján létrejött rendes kereskedelmi ügyletek, amelyek a K. T. rendelkezései alá esnek. A kamara úgy a december hónapban, mint a január, február, március stb. hónapokban megkötött ügyletekre nézve, (amely utóbbi hónapokban a buza árának emelkedése következtében a zöld buza ára is 19 pengőig emelkedett) pontos kalkulációt fog az ügyvédség elébe terjeszteni. Ezt a kalkulációt teljesen érdektelen szakférfiak közreműködésével fogja a kamara megszerkeszteni. Tekintettel arra, hogy a vidéki gabonakereskedők tevékenysége a gabonakereskedelemben igen fontos részét jelenti, mert az első gyűjtőtevékenység ezek a kereskedők végzik, — már pedig ezeknek a munkáját az uszora vádja akadályozza, — előterjesztéssel fog a kamara élni az igazságügyminiszter urhoz és Hajdu vármegye törvényhatósági bizottságához és kérni fogja a 7579—1929. I. M. IV. számú rendelet hatályon kívül helyezését.

A rendkívül magas színvonalú vitában résztvettek: Keppich Béla igazgató, Faltay László, Gröz József, dr. Nagy Sándor, Stein Ede, Kaufmann Sándor gabonakereskedők.

Dr. Radó Rezső kamarai főtitkár indítványára a szükséges kalkuláció összeállítására négytagú szakértő bizottságot választott az értekezlet. A kamara elnöksége egyelőre a kir. ügyvédségnek fogja megadni a kért szakvéleményt, a továbbiak tekintetében pedig a kamara elnökségét legjobban segítése szerint fog cselekedni.

Ezután az elnök Sesztina Jenő az értekezletet bezárta.

A hetinapiakon árusítók

folyó hó 12-én, ma este fél 7 órakor, az Inpartestületben, igen fontos értekezletet tartanak. Ezúton hívja fel az Inpartestület az érdekelteket, miszerint az értekezleten minél nagyobb számban és pontosan megjelenjenek.

Férfiszabómesterek figyelmébe! A férfiszabó szakosztály folyó hó 14-én, vasárnap délelőtt 10 órakor szakosztályi ülést tart. Tárgysorozat: 1. Póttagválasztás. 2. Szakosztályi tagdíj megállapítása. 3. Inpart-kamarai választás. 4. Országos Társadalombiztosító Intézet választás. 5. Esetleges indítványok. A tagok feltétlenül és pontos megjelenését ezúton is kéri a Szakosztály elnöksége.

Országos lovasnapok lesznek Budapesten.

Az Országos Testnevelési Tanács és az Országos Mezőgazdasági Kamara rendezésében május 28-tól június 2-ig a fővárosban országos lovasnapok lesznek, a lovas leventecapatok és lovas kisgazda-íjjak részvételével. A jelentkező íjjak kölcsön nyeret, lószállítási díj megtérítését, ingyen szállást, ellátást kapnak. Jelentkezni a Gazdasági Egyesület útján lehet.

Terménytőzsde

A Budapesti Árutőzsde hivatalos árfolyamai: Búza, tiszavidéki 77 kg-os 25.65—25.85, 78 kg 25.90—26.10, 79 kg 26.20—26.30, 80 kg 26.35—26.45, felsőtiszai 77 kg 25.35—25.55, 78 kg 25.60—25.80, 79 kg 25.90—26.10, 80 kg 26.10—26.15. fejmegyei és bácskai s dunántúli 77 kg 25.20—25.40, 78 kg 25.45—25.65, 79 kg 25.75—25.85, 80 kg 25.90—26.00, rozs pestvidéki 22.90—23.05, más 22.90—23.05, árpa I-a 26.50—27.00, közép 26.25—26.50, sörárpa felvidéki 28.00—29.00, egyéb 27.—27.50, köles 27.50—28.50, zab I-a 26.20—26.50, közép 25.85—26.10, — tengeri tiszai 29.20—29.50, egyéb 28.00—28.15, korpa 19.—19.25 pengő métermázsánként.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai Búza májusra 25.45, 25.43, 25.46, 25.36 zárlat 25.40—25.41, októberre 26.65, 26.66, 26.64, 26.68, zárlat 26.60—63.

Rozs májusra 23.45, 23.50, 23.31, zárlat 23.33—23.34, októberre 24.30, 24.29, 24.15, zárlat 24.11—24.13.

Tengeri májusra 28.00, 27.95, 27.98, zárlat 27.97, 27.99, júliusra 28.30, 28.23, zárlat 28.23—28.24.

Debreceni piaci árak.

A zöldségpiacon a felhozatal a tavasznak megfelelően nagy volt; leginkább burgonyát, hagymát, dughagymát, zöldséggyökereket hoztak fel tömegesen, de a vetemény magvakban is nagy felhozatal volt. A baromfi piacon a felhozatal valamivel gyengébb volt, mint a múlt vasárnap alkalmával; az árak emelkedtek. A tojást 1 fillérrel tartották magasabb áron és a baromfi ára 10—20 fillérrel magasabb volt kivételes esetekben. A gyümölcs piacon a felhozatal nagyon gyöngye. A kereslet szintén gyenge volt. A kenyér- és lisztpiacon a kereslet szintén nem volt élénk.

Árak a zöldségpiacon: fejes káposzta 90—100, veres káposzta 100, kelkáposzta 120, zöldség 50—60, sárgarépa 20—30, dughagyma 90, burgonya 15—32, cékla 25—32, kalarábé 70, zeller 70, vereshagyma 14—20, foghagyma 50—100, báb 100—110 fillér kilója; saláta 10—15, zöldséggyökér 10—12 darabja, ill. csomója; sóska 15 tányérja.

Árak a baromfi-piacon: tojás 10—12 fillér darabja, tyúk 6—11, kacska 10—12, kakas 6—7 pengő párja; liba 2.70—3, kacska 2.50—2.70, pulyka 2, tyúk 2.10, káppan 2.30 pengő kilója.

Árak a gyümölcs piacon: alma 30—220, aszalt szilva 100, dió 140, aszalt körte 80—120, dióbél 450 fillér kilója.

Árak a kenyérpiacon: liszt kenyérnek való 33, nullás-liszt 36, félbarna kenyér 32.

VALUTÁK.

Angol font	27.92
Belga frank	79.80
Cseh korona	17.01
Dinár	10.06
Dán korona	153.10
Dollár	572.80
Francia frank	22.70
Hollandi forint	230.35
Lei	3.42
Lengyel zloty	64.40
Lira	30.30
Német márka	138.35
Norvég korona	153.25
Osztr. schilling	80.77
Svéd korona	110.55
Svéd korona	153.45

Villanyerőre berendezett konyhakertészet.
A szarvasi közép-fokú gazdasági intézet, a szarvasi Libalaposon levő 5 kat. hold ingatlanából 4 holdon konyhakertészetet rendezett be, a melynek vizsgálatát a Holt-Körösből villanyerőre berendezendő üntözéssel fogja ellátni. Az említett tanintézet az engedélyezés iránti kérvényt és terveket a vármegye alispánjához már benyújtotta.

HIRDETMÉNY A CSEREBOGARAK KÖTELEZŐ IRTÁSÁRÓL.

A gazdasági szakértők véleménye szerint a cserebogárnak a folyó évben tömeges megjelenése várható. Ezért a cserebogarak irtására vonatkozólag az alábbiakat közli a városi elsőfokú közigazgatási hatóság az érdekelteket közönséggel:

A cserebogárnak és pajorjának irtása az 1894. XII. t. c. 50. §-a értelmében kötelező, mert az mind bogár, mind pajor korában a mező- és erdőgazdaságra nagy mértékben kártékony.

Irtásuk legcélszerűbb módja a rajz-suk idején való összeszedésük és elpusztításuk. A szedést mindjárt a bogarak első megjelenésekor kell kezdeni, hogy elpusztítsuk azokat akkor, mielőtt tojásukat lerakták volna. Az összeszedés derült időben csupán a kora reggeli órákban; borult idő esetében azonban egész napon át is eszközölhető, mikor is a meggyéberedett bogarak a fákról rövid erőteljes rázással, vagy ütéssel lerázhatók.

A cserebogár szedésére szélesszájú, félig vízzel telt edényt kell használni, melynek tartalmát aztán gyűjtés után kemény talajon összetiprás, vagy kád-ban leforrázás útján lehet megsemmisíteni.

Jelentős védekezési mód még a cserebogarak ellen a földben élő pajoroknak a szántás, földforgatás vagy kapálás alkalmával való irtása is.

A cserebogarak irtására azzal hívja fel a városi elsőfokú közigazgatási hatóság az érdekelteket figyelmét, hogy az a birtokos, aki az irtást birtokán elmulasztja, az 1894. XII. t. c. 95. §-ának k) pontja értelmében kihágást követ el és amellyel, hogy pénzbüntetéssel büntetettik, az irtást az ő költségére a hatóság lesz kénytelen elvégeztetni.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága:
Dr. Vass Károly tanácsnok.

VÁSÁROK SORRENDJE:

- Április hó 13-án, szombaton: Miná-szent.
- Április 14-én: Alsónémedi, Cegléd, Kistelek, Szőreg, Törökszentmiklós. Állatvásár: Ráckeve.
- Április 15-én: Dees, Heves, Lovászpataka, Magyarkeszi sertésvásár nincs), Mágócs (sertésvásár nincs), Mohács, Nyírbakta, Szekesfehervár, Tiszaluc, Vásárosbérc (sertésvásár nincs). Állatvásár: Dévaványa, Lőrinci, Solt. Sertés- és kirakodóvásár: Ózd, Sertésvásár Kistelek. Kirakodóvásár: Ráckeve.
- Április 16-án: Mihályi, Sertés- és kirakodóvásár: Borsosnádasd, Kirakodóvásár: Dévaványa, Lőrinci, Solt.
- Április 17-én: Balatonfüred, Dombóvár, Siófok (sertésvásár nincs), Zomba, Sertés- és kirakodóvásár: Rudabánya.
- Április 18-án: Berettyóújfalú, Hedrehely, Nagyléta, Páka, Somogyvár (sertésvásár nincs), Tiszafüred. Kirakodóvásár: Lövő, Ló- és marhavásár: Sarkad.
- Április 19-én: Cenger, Komádi, Szentest. Kirakodóvásár: Sarkad.
- Április 20-án: Gölle (sertésvásár nincs), Kirakodóvásár: Szentest.

SPORTHIREK

BOCSKAY-SOMOGY.

Hatalmas előkészületeket tesz a Bocskay a vasárnapi Somogy elleni mérkőzésre, mert a csapat ezen a mérkőzésen, a jónövű és jó játékerőt reprezentáló Somogy ellen akarja megbizonyítani a vasárnapi vereség irreális voltát. Csütörtökön a csapat erős tréninget tartott és a Somogy ellen a legerősebb összeállításban áll ki a csapat, bárha Markos még nem játszhat, mert a felebbezési tanács tudvalevőleg visszaadta az ügyet a fegyelmi bizottságnak, amely a bíró kihallgatása végett a jövő szerdára halasztotta el az ügy tárgyalását és addig továbbra is felfüggesztette Markos játékjogát, aki épen emiatt esett a válogatottságtól is. A Bocskay ennek dacára bízik a győzelemben és mindenesetre szép és izgalmas küzdelemre van kilátás.

A DEBRECENI TORNA EGYESÜLET TENNISZ-SZAKOSZTÁLYA

az idei szezon május-június hónapjaira leszerződött a kontinentális viszonylatokban is elsőrendű Ponáczy Lajos tátrafüredi tréner és ezután felhívja mindazokat a szakosztályi tagokat, illetve a szakosztályba be nem lépett játékosokat, akik eddig a trénerrel veendő órákat még le nem köztették, hogy ezirányú igényeiket dr. Gutfreund Sándor szakosztályi előadónál (Piac u. 87.) legkésőbbben e hó 20-ig a délutáni órákban jelentsék be. Bővebb feltételek ugyanott megtudhatók.

TELJES FORDULÓT BONYOLITANAK LE VASÁRNAP AZ AMATŐRÖK.

Az amatőrbajnokságban teljes fordulót bonyolítanak le vasárnap a csapatok. A legérdekesebb mérkőzés Nyiregyházaán lesz, ahol a bajnokaspiráns NYKISE a DVSC csapatát látja vendégül. A mérkőzés északi kerületi bíró vezeti. Debrecenben a Somogy-Bocskay mérkőzés előtt a DMTE mérkőzés kerül lejátszásra, Törökszentmiklóson pedig az ottani MOVE a Kisvárdai SE-vel mérkőzik. A DKASE Nagykállóba rándul a NSE-hez, míg a BUSE a NYTVE-t látja vendégül.

BIRÓKÜLDÉS.

A bíróküldőbizottság a vasárnapi mérkőzésekre a következő bírókat küldte ki: DMTE Ráduly Endre, T. MOVE-KSE Róth Miklós, BUSE-NYTVE Szántó Miklós, Nagykálló SE-DKASE dr. Kupinszky Sándor, Bocskay-Somogy határbírók Nagy Dániel, Schön Miklós.

BOXVERSENY A DTE-BEN.

A DTE rendkívül szépen működő boxoló szakosztálya vasárnap rendez meg délután 6 órai kezdettel a Péterfia u. 76. sz. alatt levő tornacsarnokában házi boxolóbajnokságait. A DTE-nek rendkívül értékes és nagy fejlődés előtt álló boxolói vannak, akik Bartha József sportoktató vezetésével alatt nagyon szépen fejlődnek. A bajnokságokat négy súlycsoportban rendezik meg és azon résztvesznek a leventék is. A verseny megtekintése díjtalan és előreláthatólag szép számú közönség fogja az élvezetes küzdelmeket megtekinteni.

FELHÍVÁS.

A Debreceni Torna Egyesület tenisz szakosztálya közli összes tagjaival, valamint mindazokkal, akik a szak-

osztályba belépni és a versenyeken résztvenni akarnak, hogy az Országos Lawn-Tennisz Szövetség által a játékosok igazolására kitűzött határidő f. évi május elsején lejár. Aki tehát magát a nevezett szövetség tagjaként igazoltatni és mint ilyen az ezzel járó kedvezményekben (féláru vasuti jegy, stb.) részesülni kíván, az igazoló őrlepkokat 2 P igazolási díj és 10 pengő szakosztályi díj lefizetése ellenében legkésőbbben e hó 20-ig dr. Gutfreund Sándor kerületi előadónál (Piac u. 87.) átveheti. Ugyanott a trénerokra való jelentkezések is átvételnek.

Huszonöt fillér egy kötet regény

A „Fekete kastély” című regény megjelent könyvalakban.

Lapunk hasábjain január és február hónapban közöltük a „Fekete kastély” című érdekesítő regényt, melynek szerzője, a fiatal írói nemzedék tehetséges tagja, Vásárhelyi Gyula. Olvasóink közül igen sokan fejezték ki abbéli óhajukat, hogy a regényt jelentessük meg könyvalakban is. Ez meg is történt és a „Fekete kastély” igen csinos kiállításban könyv alakban is megjelent, még pedig két kötetben.

Ennek a rendkívül érdekes regénynek az ára rendkívül olcsó, kötetenként mindössze 25 fillér, — tehát a két kötet mindössze 50 fillér. Ezzel az olcsó árral olvasóinknak óhajunk kedvezményt nyújtani és azt a „Debrecen” minden olvasója ezért a kedvezményes ártért megszerezheti lapunk kiadói-vatalában József kir. herceg-utca 1. sz., de megrendelheti az újságarusoknál is. — Talán rámutathatunk arra, hogy ilyen olcsó regényt még fővárosi kiadóvállalatok sem tudnak nyújtani, ezzel is olvasóinknak igyekezzünk szolgálatot nyújtani, hogy pár fillérért hozzá juthassanak könyvalakban ehhez a regényhez.

A kedvezményvel bárki élhet, annak igénybeviteléhez semmi igazolás nem kell és a regény köteteket 25 fillérért kiadóhivatalunk bárkinek kiszolgáltatja.

A könyv értékét emeli, hogy az előzőt a híres író, az éppen Debrecenben időző *Karinthy Frigyes írta.*

Szerkesztői üzenetek

Honthy Hanna. Ezidőszent még biztosat nem lehet tudni, de valószínű, hogy rövidesen elől ez a kérdés: Honthy Hanna eddig csaknem minden évben lejött vendégszerrepelni.

Többeknek. A Csokonai Kör vers és elbeszélés pályázatának eredményét még ebben a hónapban közzéteszik értesülésünk szerint. Biztosat azonban nem tudunk ebben az ügyben.

Inda: Darabos. Olvasóink így nem tudnák megérteni; mivel nem kerek, nem egész, valóban csak töredék.

G. M. Igyekezzünk minden akadályt elhárítani és szeretnénk mi is személyesen megheszélni egyet-mást, mert írásban elintézni nem is lehet ilyesmit.

Hortenzia. Versei még igen kezdetlegesek, bár van egy pár igen ügyes sora is. Szorgalommal, kitartással, tanulással fejlődhet. Biztatni merjük.

Családvédelem. Cikkének vannak ugyan értékes megállapításai, de egészében véve olyan megállapításokat is tartalmaz, amelyek olvasóink körében botránkozásra adhatnának alkalmat.

Csont. Témájában nem költői. Inkább irtozatot mint műélvezetet keltene. Jobbat várunk.

Hirdetmény.

A városi tanács értesíti az állattartó gazdákat, hogy a hortobágyi legelőre hó április hó 12-én, szarvasmarha április hó 15-től kezdve hajtható. A kihajtó cédulákat az eddigi szokásnak megfelelően a számvevőség 19. számú szobájában lehet váltani. A legelőbér befizetésekor minden számos ló és szarvasmarha után gyógykezelési, kórodai ápolási és gyógyszerköltség címén 1 pengő, tavalyi állatok után 50 fillér, juh és sertés után 20 fillért kell fizetni.

Figyelmezteti a városi tanács az állattartó gazdákat, hogy a Hortobágyon ezidőszent lóformán semmi legelő nincs s csak a kényszerítő szükségére való tekintettel engedí meg most meg a kihajtást. Csak az és saját veszélyére hajtsa ki, akinek idehaza takarmánya már egyáltalán nincs.

Debrecen, 1929. évi április hó 11-én.
Városi Tanács.

Bérbe, illetőleg haszonbérbeadási hirdetmény

Közhirre teszem, hogy gondnokolt Nadányi László tulajdonát képező s a bakonszegi 518. számú telekkönyvi betétben felvett Miragy pusztai külsőséget, ugyszintén a bakonszegi 577. sz. telekkönyvi betétben felvett s Bakonszeg községben lévő beltelkes ház 2 kat. hold 1515 []-öl kerttel, mely közvetlenül a Berettyó folyó mellett van, Biharvármegye tekintetes Árvaszékének jóváhagyásával bérbe, illetőleg haszonbérbe adom.

A külsőség területe a telekkönyv szerint 295 kat. hold 1345 []-öl.

A haszonbérlet, illetve bérlet időtartama 6 év, mely a gondnokolt esetleges elhunytá esetén sem fog megszakadni s kezdődik 1929. évi október hó 1. napján.

Ajánlat tehető külön a külsőségre és külön a belsőségre, de tehető mindkét ingatlanra is együttesen.

Részletes feltételek irodámban, Biharvármegye tekintetes Árvaszékénél és Bakonszeg község érdeemes Elöljáróságánál tekinthetők meg.

Kikiáltási ár a külsőségre 4800 P, a belsőségre 200 P s ennek egynegyed része teendő le bánatpénz gyanánt, amely magasabb igény esetén egynegyed évi haszonbérre kiegészítendő.

A tulajdonost terhelő földadót, nemkülönben a tulajdonost terhelő jövedelmi adót bérbeadó viseli, bérlet, illetőleg haszonbérlet csak a bérlet után kivetendő mindenemű adó terheli.

A bérbevevés csak a tekintetes Árvaszék jóváhagyása után fog jogerőre emelkedni.

Az ingatlanok bérbeadása nyilvános árverés útján történik, a mely árverés határnapjánál 1929. évi április hó 16. napjának délután 10 óráját Bakonszeg község házához tűzőm ki, ahol Biharvármegye tekintetes Árvaszékének kiküldöttje is meg fog jelenni.

Berettyóújfalú, 1929. március hó 25-én.

Dr. Borsy Imre, gondnok.

RADIÓSOK!

A „Debrecen” szombati száma közli az egész jövőheti rádióműsort!

APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg utca 1. Arany Bika épület. Egyszer fizet és két lap: a DEBRECZEN és TISZANTULI HIRLAP közli apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-39. telefonszámunk alatt kaphat.

Allást kereső nők

Házvezetőnői
állást keres intelligens leány, kinek elsőrangú képzettsége van. Ajánlatot „Megbízható” jellegre a kiadóba kérek.

Betöltendő állás nők részére

Jömegjelenésű,
ügyes kiszolgáló kisasszonyt keresek, ki a csemege-szakmában teljesen jártas, Pálffy, Kossuth utca 1. x

Kerestetik

Nagyváradra, nagyobb háztartásba, szakácsnő mellé jobb háztartásnő. Ki az összes házi teendőkhöz teljes jártassággal bír. Lehetőleg fényképes ajánlatot kérek. Farkas József fakereskedő, Berettyóújfalun, címre. — 1919

Ügyes
masamódeleány azonnali beképésre ajánlkozik. Cím a kiadóban. 1955

Szobalányt
május 1-ére fölveszek, jó bizonyítvánnyal. — Werbőczy u. 2., II. 1. 1966

Bejárónőt
felveszek, Rákóczi u. 35. Keresztépület.

Egy
rendszerető, megbízható, fiatal leány, ki a háztartási dolgokban jártas, kéttagú, keresztény uri családhoz április hó 15-ére felvétetik. Szent Anna uca 9., udvari második lépcső. Értekezhetni délelőtt 10 órától. 1971

Szobalány
felvétetik 15-ére. — Bathhány u. 10. Dr. Halmágnál. 1911

Gyakorlott
segédleány felvétetik — Kohn Sarolta szalonjában, Piac u. 58. I. em. 1959

Megbízható
kisleány sörcsarnokba felvétetik. Péterfia 48. 1964

Betöltendő állás férfiak részére

Igáskocsist,
bentkosztost, nőilent, gazdaság részére keresek, azonnalra. Cím a kiadóban. xx

Jég- és tűz-

üzletszerzőket, kik a szakmában teljes jártassággal bírnak, fix fizetéssel és jutalékkal alkalmazunk, Phönix, Simonffy uca 1. 13-a

Fiatal

pincért, azonnalra felveszek, Szabó József vendéglős, Cegléd uca 20. szám. 1963

Egy

majoros felvétetik. Ertekezni lehet vasárnap délelőtt, Eötvös uca 62. szám. 1951

Portafüveget

felveszünk. Jelentkezni Arany Bika szálloda portásánál. 1983

Ajánlat

Aranyat,
ezüstöt, briliáns zalogcédulát magas napiárban vesz, Blattner Árpád, Csapó uca 12. szám. 1881

Eladó

egy cselló a dohánygyárban a kopusnál. 1862

Nikkelez,

ezüstöz, modern csillárokat gyárt, minden színre galvanizál a legolcsóbb árban Földvári, Széchenyi uca 55. 49a

„Csabagyöngy”

1-2 éves, iskolázott győ keres szőlővesszőt keresek. Ajánlatot e lap kiadóhivatalába kérek. xx

Oleós árákon

beszerezhetők elsőrendű hentesárkat. Friss húst, szalonnát, hajat stb. Sózott sütnivaló szalonnát, 1.90 kilogramját. Szűcs Béla hentesüzletében, Szent Anna uca 39. sz. 12a

Árpa vetőmag,

cukorrépa és nád kapható a városi szikgáli gazdaságban. Telefon 2-97. szám. x

Ablakok

minden nagyságban készíten kapható. Blattner Kálmán ablakgyártási telepén, Szív u. 14. 1559

Tennisz racketek
húrozása javítása — szakszerűen Tanczer hangszerkészítőnél — Debrecen, Bathhányi utca 6. sz. 37a

Elvesztett

barna tácskó, „Samu” névre hallgat. Megtaláló jutalomban részesül. Domb uca 12. szám alatt. 1901

Mindenféle

bádigos és vízvezeték-szerelési munkát, valamint azok javítását szakszerűen és jutányosan készít Burg Ignáz bádigos és vízvezeték-szerelő mester, Csapó u. 11. Telefon 9—59. Tanuló felvétetik. 7a.

Tengeri,

árpa, zab és burgonya 100 kg-nál nagyobb tételben beszerezhető, vagy telefonon megrendelhető. — Bőszörményi úti Hanyga-telepen levő terményraktárban. Telefon délelőtt: 2-37, délután: 12-23. sz. 1261

Ugorka

ecetes, vizes, kimérve és a literes üvegekben a legolcsóbban beszerezhető Linderfeldnél, Dégenfeld-tér, Telefon 79. 43a

VILAGHIRÓ

(Opel) kerékpár egyed-
árusítása, — valamint
Ipag, Steyr kerékpárok
olcsó eladása heti vagy
havi részlete. Minden-
féle alkatrészek a leg-
olcsóbban beszerezhe-
tők Bodnárnál, Csapó
uca 68.

PADLÓLAKKOK

magas fényű, legkiválóbb minőségben, legszébb színekben nagyon olcsón kapható. Stern festéküzletben. Piac uca 10. Bikaáll szemből. 1a

Aranyat,

ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát, magas napiárban vesz, Blattner Árpád, Csapó uca 12. szám. 1990

Tollat veszek,

Fischer Ferenc, Honvéd uca 19. szám, — ugyanott thonet-székek eladó. 1990

Kereslet

VILLA

vagy házhelyet keresek megvételre. „Házhely” jellegre ajánlatokat kérek ár. nagyság, hely. megjelöléssel. x

Sürgönydrótot

használtat keresek 4 métermázsát azonnali megvételre. Cím a kiadóban. xx

Társ

800 pengővel egy keresett cikket előállításához, kezdő 30 pengő heti és szaktudást nyerhet. — Pénz biztosítva. Cím a kiadóban. 1956

Lakás kereslet

Központon

teljesen különbejáratu diszkrét bútorozott szobát keresek, azonnalra lehetőleg kapualatti bejáratú. Ajánlatokat „Gentleman” jellegre a kiadóba. 1968

Keresek

2—3 szobás komfortos lakást azonnal beköltözésre. — Értesítéseket Zsilinszky Sándor százas, Vámörkerületi parancsnokság címre kérek. 1651

Kiadó lakás

Egyszobás,

konyhás, világos, száraz pincelakás kiadó, Szegfű uca 25. 1975

Azonnal

kiadó, Teleki uca 46. szám alatt egy pince-szoba. Ertekezni lehet Szent Anna uca 33 sz. 2. ajtó. 1979

Elsejére

3 szobás, 2 szobás utcai, komfortos és 1 szobás lakások kiadók. — Werbőczy nyolc. 1947

Kiadó

két utcai szoba, konyha spájz, pince, kamara és killanyvilágítás. Külön udvar. Bujdosó u. 34. szám. 1971

Kiadó lakások:

Károly Ferenc József-ut 8 (Margit-fürdő átel-
lenében) 1 szoba, konyha, kamara, külön udvarral. Két szoba, konyha, kamara, hozzá kert. 1970

Magasföldszinti

3 szobás lakás kiadó május 1-re. Értekezhetni a kapunál levő lakásban Fazekas Lajos úrnál. Megtekinthető 9—12, 3—5 között. Maróthy György u. 26.

Két szoba,

előszoba, mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Pacsirta u. 7. sz. 1950

Két

szép utcai szoba, rendelőknek, irodának, salonnak, május 1-re kiadó, Bathányi uca 13. szám délután 4-5-ig

Két szép szoba,
mellékhelyiséggel, — május hó 1-re kiadó, Bathányi uca 13. szám, emelet, délután 4—5 óráig. 1985

Kiadó

kétszoba, konyha, előszoba, fürdőszoba, fűtőkamara. Csillag uca 70. szám. Értekezhetni Kossuth uca 11. szám, hölgyfodrásznál. 1986

Kiadó

kétszoba, konyha, udvari lakás, májusra, — Rákóczi uca 11. sz.

3 szoba,

előszoba mellékhelyiséggel május 1-re kiadó. Lorántffy uca 11. 1935

Kiadó

egy szoba, konyha és spájz, villanyvilágítással a nagyállomásnál, Wesselényi u. 81. sz., 3. ajtó. 1902

Kiadó

csinos utcai szoba, konyha, kamara, villanyvilágítással. Nyugati u. 34. 1926

Kiadó

május 1-re 1 nagy szoba, konyha, kamara, jószágtartás megengedve, villany bevezetve. Hadházi ut 35. szám.

Szép

két parkettes utcai szoba kiadó. Hatvan utca 37. szám. 1537

Bútorozott szoba

Bútorozott

szoba, azonnal kiadó, Piac uca 16. szám, II. emelet 1. ajtó. (Alföldi palota). 1981

Különbejáratu

csinosan bútorozott szoba kiadó, Széchenyi uca 31. szám, első kerestépiület. 1984

Bútorozott

utcai szoba központi május elsejére kiadó. Hüvelyes 6. 1977

Utcai

bútorozott szoba kiadó. Péterfia uca 39. 1961

Szépén bútorozott
szoba, azonnal kiadó, új épületben, Arany János uca 56. szám, baloldalt, első ajtó. Sz. 1984

Különbejáratu

bútorozott szoba kiadó. Miklós 43. sz. 1896

Különbejáratu

bútorozott szoba kiadó. Bundi uca 15. szám, ötödik ajtó.

Üzlet, máhely, raktár

Fodrászüzlet,

forgalmas helyen, esetleg berendezés eladó. Cím a kiadóban. 1948

Nagy

üzlethelyiség és egy nagy pince kiadó. — Csapó 43. sz. 1967

Jómeneteli

találkapház eladó. Berettyóújfalun, Leventetér 4. sz. 1949

Eladó ingóság

Zongora,

kitűnő szerkezetű, rövid, olcsón eladó, Kölcsey uca 10. 1988

Egy

jókarban levő Schunda féle cimbalom eladó. Sas uca 2. szám, vendéglőben. 1987

Vetőgép

16 soros és többféle gazdasági szerszám eladó, Rákóczi uca 45. szám. 1969

Gyermekkoesi,

alighasznált eladó. Cím a kiadóban. 1980

Világos

komplett háló eladó, Török Bálint uca 1. szám. 1983

Jégszekrény

jó állapotban levő, 2 ajtós, helyszűke miatt olcsón eladó, Varga u. 24. sz., első udvari lakás. 1910

Eladó

autó, taxijoggal, dr. Gájásy ügyvéd iroda, Széchenyi uca 19. sz. 1937

Eladó

beszerzési áron új típusú egylámpás rádió. — Honvéd uca 66. Németi xx

Női tavaszikabát

félhosszú és egy szép szövetter kabát eladó, Szent Anna uca 62. I. ajtó. Ertekezni lehet délután 2—3 óra között. xx

Kétfogtú

jókarban levő hínó eladó. Debreceni Működőgyár Rt., Fürdő u. 2. Telefon 10—93. 3a.

Rádió!

„Csoda 3” olcsón eladó. — Megtekinthető bármely nap este 7-10. Vasutisor 33.

Eladó

új, fényezett hálóberendezés. Bárcsai u. 3b. 1876

Egy

cséplőgép Coh 3 és feles, keveset használt és egy traktor, teljes felszereléssel eladó. Kirnel Jakab, Tetétlen. 1903

Zongora,

rövid, eladó. Egy másik bérebeadó. Széchenyi u. 15. 1920

Eladó ház

Teleki u. 58. sz. ház
több lakással, két utcai fronttal, eladó. 1874

Eladó föld

Öndódon

Csapódülőben, nyolc-hold elsőrendű búzatermő föld eladó, Irigatlaniróda, Kossuth uca 16. szám. 1978

Birtok bérlet

700 öi

föld a Homokkertben, Leiningen utcán és 600 öi a Sámsoni uton, haszonbérbeadó, ügyvédnél, Piac u. 40. 1914